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ANOTACE 
 

Tato bakalářská práce se zabývá zneuţíváním informačních technologií, 

zejména prostřednictvím kyberšikany a kybergroomingu, jako nových forem 

internetové kriminality. V prvních dvou částech jsou vysvětleny základní pojmy, 

specifika komunikace v internetovém prostředí a její rozdíly oproti komunikaci 

v reálném ţivotě. Je zde vyzdviţena zejména skupina náctiletých uţivatelů, 

spadajících do nejohroţenější kategorie potencionálních obětí těchto dvou jevů, coţ 

dokazuje výzkum provedený Národním centrem bezpečnějšího internetu a 

společností Gemius v lednu 2009, o který se zde autor opírá. 

V další části jsou podrobně vysvětleny pojmy kyberšikana a kybergrooming, 

jejich formy a způsoby, jimiţ jsou páchány. Do této části jsou rovněţ zahrnuty 

praktické příklady, které zejména laické společnosti demonstrují průběh kyberšikany 

tak, jak se skutečně odehrává. Autor rovněţ zmiňuje příběhy kybergroomingu spolu s 

jeho tragickými následky. 

Poslední část je věnována prevenci, jako moţné ochraně v boji proti 

kyberšikaně a kybergroomingu, která se vztahuje zejména k rodičům potencionálních 

obětí. Práce hovoří o moţnostech ochrany dítěte z pozice rodiče a také nabízí 

moţnosti řešení, pokud se dítě stane obětí některého z jmenovaných jevů.  
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ABSTRACT 

 

This theses deals with abusing information communications technologies, 

especially trough cyberbullying and cybergrooming as new forms of Internet crime.  

The first two parts contain explanation of basic terms, specification of Internet 

communication and its differences against real life communication. It is focussing 

especially on the group of teenage users who are most vulnerable as potential victims 

of above mentioned phenomena. This is also proved in the research provided by the 

National center of Safer Internet and the Gemius Company from January 2009, 

which was the main source for the author. 

Other parts bring detailed explanation of cyberbullying and cybergrooming, 

their forms and ways how they are committed. There are also practical examples in 

this part that show (especially to laics) the procedure of cyberbullying in reality. The 

author also mentions real stories in cybergrooming with they worst consequences.  

The last part deals with the prevention as the possible protection against 

cyberbullying and cybergrooming, which is devoted especially to parents of potential 

victims. The work describes some possibilities of children protection by parents. It 

offers also possible solution in case the child becomes the victim of above mentioned 

phenomena. 
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Úvod 
 

Ţivě si vzpomínám na dobu mých patnácti let. Ukončila jsem Základní školu 

a po prázdninách mě čekal odjezd na internát, kde jsem vzhledem k velké 

vzdálenosti mezi domovem a Střední školou byla nucena pobývat po dobu čtyř let. 

Moţná i toto byl důvod, proč jsem od svých rodičů obdrţela dárek v podobě 

mobilního telefonu, který v mém okolí nevlastnil téměř ţádný můj vrstevník. Asi 

nikoho nepřekvapí, ţe jsem tímto přístrojem byla nadšena a rozhodně by mě tehdy 

nenapadlo, ţe důvodem tohoto dárku byla moţnost kontaktu, a také dohledu, dcery 

ze strany rodičů. O rok později jsem se spolu se svým o čtyři roky mladším bratrem 

radovala z dalšího dárku, kterým byl pro změnu stolní počítač, jakoţto rovněţ 

nepříliš hojně rozšířený přístroj v našem okolí.  

Od této doby uběhlo deset let a snad uţ ţádné dítě v patnácti letech není bez 

mobilního přístroje či počítače. Tyto dvě věci se staly nezbytnou a samozřejmou 

součástí kaţdodenního ţivota, vyuţívanou nejen dospělými, ale převáţně dětmi, 

jejichţ věková hranice coby majitele přístrojů se značně sníţila. Spolu s rozvojem 

vědy se vyvíjí také informační komunikační technologie, mezi něţ počítač a mobilní 

telefon bezesporu patří. Mobilní přístroj má mnohem více funkcí neţ moţnost volání 

a zasílání textových zpráv, jak tomu bylo dříve. Tyto telefony jsou dnes natolik 

vyspělé, ţe nabízejí jejich uţivatelům moţnost uchovávání velkého mnoţství 

informací, v podobě hudebních souborů, fotografií a obrazových záznamů. Pokud se 

podíváme na počítačovou techniku, je rozdíl dnes a před deseti lety rovněţ patrný. 

Staré typy stolních počítačů jsou postupně nahrazovány „laptopy“, u nás častěji 

známými pod označením „notebooky“ a rovněţ málokterý majitel nemá ve svém 

počítači zabudovaný internet. Přenos po síti je velmi rychlý, efektivní a levný, coţ je 

jen hrstka důvodů jeho rozšířenosti po celém světě. Internet je zdrojem informací, 

pomocníkem při práci a jistě by se dala vyjmenovat celá řada dalších uţitečných 

věcí, které nám přináší. Na druhou stranu je také velmi často zneuţíván, obecně 

k páchání kriminality.   

Pracuji jako odborný referent na Útvaru Prevence kriminality a jedním 

z témat, se kterým přicházím k dětem ve věku deseti aţ patnácti let do škol je téma „ 

Jak si nenechat ublíţit“. Protoţe se v této přednášce mluví také o kyberšikaně a 

kybergroomingu, vţdy se v úvodu dětí ptám, kolik z nich má doma počítač. Uţ 

v páté třídě je to přibliţně osmdesát procent dětí, které zároveň přiznávají, ţe vlastní 
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své webové stránky, pouţívají sociální sítě a seznamují se prostřednictvím online 

komunikace s ostatními uţivateli internetu. V průběhu této přednášky však zjišťuji, 

ţe si děti neuvědomují rizika spojené s uţíváním internetu a jejich chování a sdílení 

informací o sobě samých je dosti rizikové. Tato skutečnost, společně s mediálními 

případy, které se v poslední době čím dál častěji odehrávají ve světě i u nás, mě 

přiměly k výběru tématu s názvem „Kyberšikana a kybergrooming jako hrozba 

náctiletým.“ I přesto, ţe jsem sama dle mého názoru zkušeným uţivatelem internetu, 

bývám překvapena, kdyţ se stále objevují nové formy a moţnosti jeho zneuţití, a 

dokáţi si velmi dobře představit, ţe generace, která v mládí přístup k počítačům 

neměla, je ve většině případech méně zkušená neţ jejich děti. Jestliţe se však rodiče 

neorientují ve světě, který je pro většinu dnešních dětí samozřejmostí, nemohou ani 

důsledně zabránit rizikům, které se na děti řítí formou kyberútoků ze strany pachatelů 

tohoto jednání. Cílem mé práce je proto poukázat na kyberšikanu a 

kybergrooming jakožto hrozbu mladým uživatelům, kterou si neuvědomují jak 

oni sami, tak rovněž jejich rodiče a nabídnout možná preventivní opatření, 

která by mohla zamezit případům, kdy se dítě dostane do pozice oběti 

internetové kriminality. 

V této práci se opírám o výzkum provedeny Národním centrem bezpečnějšího 

internetu a společností Gemius v lednu 2009, který mi potvrzuje mou domněnku, ţe 

obě jmenované skupiny, náctiletí i rodiče, jsou nedostatečně informovaní o hrozbách 

spojených s vyuţíváním internetu a mobilních přístrojů a ţe ani prevence ze strany 

rodičů k zabránění negativních následků není tak velká, jak se sami domnívají. Na 

základě těchto výsledků se pokouším vysvětlit specifika internetové komunikace ve 

srovnání s komunikací v reálném prostředí, dále se zabývám detailním popisem 

kyberšikany a kybergroomingu, včetně jejich forem, druhů, charakteristiky hlavních 

aktérů atd. Do této části jsem se snaţila vloţit hodně praktických příkladů, převáţně 

převzatých z reálných online komunikací mezi uţivateli, a skutečných příběhů, díky 

nimţ lze problematiku lépe pochopit i z pozice laika.  

Poslední část by mohla být přínosná především rodičům, kteří se zde dozvědí 

rady a informace, jak nejlépe své dítě před těmito jevy ochránit. Dále se zde okrajově 

zmiňuji o projevech dítěte, které se obětí stalo a moţnostech pomoci, na kterou je 

třeba se v takových případech obrátit. 

Informace jsem čerpala převáţně z internetových zdrojů, zejména kvůli 

nedostatečnému mnoţství kniţních publikací na tuto tématiku. 
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1. Vymezení základních pojmů 
 

V začátku své práce jsem se rozhodla nejprve definovat tři základní pojmy, 

které jsou uvedeny jiţ v názvu práce. Důvodem je časté opakování v textu a i kdyţ 

těmto pojmům budou věnovány samostatné kapitolky, pro lepší orientaci uvádím 

stručné vymezení pojmu „kyberšikana“, „kybergrooming“ a „náctiletý“ jiţ nyní. 

1. 1 Kyberšikana 

 

„Kyberšikanu (cyberbullying) definujeme jako zneužití ICT (informačních 

komunikačních technologií), zejména pak mobilních telefonů a internetu, k takovým 

činnostem, které mají někoho záměrně vyvést z rovnováhy“
1
  Velmi dobře je pojem 

kyberšikany popsán také na wikipedii a to následovně: „Kyberšikana (též 

kybernetická šikana, počítačová šikana či cyberbullying) je druh šikany, který 

využívá elektronické prostředky, mezi které patří mobilní telefony, e-maily, pagery, 

internet, blogy a podobně. Řada jejích projevů může spadat do oblasti kriminálních 

činů. Její nejobvyklejší projevy představuje zasílání obtěžujících, urážejících či 

útočných emailů a SMS, vytváření stránek a blogů dehonestujících ostatní, popřípadě 

může kyberšikana sloužit k posilování klasických forem šikany, nejčastěji 

prostřednictvím nahrání scény na mobilní telefon a jejího následného rozeslání 

známým dotyčného, popřípadě vystavení na internetu.“
2
 

Jak uţ samotný název napovídá, kyberšikana je jednou z forem šikany a jsou si velmi 

podobné zejména v záměru ublíţit, zesměšnit či poškodit danou osobu – oběť. 

1. 2 Kybergrooming 

 

„Termín kybergrooming (child grooming, grooming) označuje chování 

uživatelů internetu (predátorů, kybergroomerů), které má v oběti vyvolat falešnou 

důvěru a přimět ji k osobní schůzce. Výsledkem této schůzky může být sexuální 

zneužití oběti, fyzické násilí na oběti, zneužití oběti pro dětskou prostituci, k výrobě 

                                                 
1
 E – BEZPEČÍ. Co je to kyberšikana? E-bezpeci [online] 22. 5.2009[cit. 16. 9. 2010]dostupné z 

WWW http://cms.e-bezpeci.cz/content/view/14/39/lang,czech/ 
2
 WIKIPEDIE. Heslo kyberšikana. Wikipedie[online]1. 11. 2010[cit. 16. 9.2010] dostupné z WWW 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Kyber%C5%A1ikana 

http://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%A0ikana
http://cs.wikipedia.org/wiki/Mobiln%C3%AD_telefon
http://cs.wikipedia.org/wiki/E-mail
http://cs.wikipedia.org/wiki/Pager
http://cs.wikipedia.org/wiki/Internet
http://cs.wikipedia.org/wiki/Blog
http://cs.wikipedia.org/wiki/Zlo%C4%8Din
http://cs.wikipedia.org/wiki/Zlo%C4%8Din
http://cs.wikipedia.org/wiki/Short_message_service
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dětské pornografie apod.“ 
3
 Kybergrooming je tedy druhem psychické manipulace 

realizované prostřednictvím internetu, mobilních telefonů a dalších souvisejících 

technologií. 

1. 3. Náctiletý 

Tento pojem se v našem jazyce objevuje zejména v hovorové češtině a je 

volným překladem slova britského původu, známého jako „teenager“. Teenager je 

označení pro mladého člověka (adolescent), často ještě v období dospívání 

(pubescent). Ve své práci však záměrně nepouţívám slova teenager a to proto, ţe 

tento název vychází ze zakončení „teen“ u číslovek 13–19, naproti tomu české slovo 

„náctiletý“ by se mělo podle stejného principu vztahovat na lidi od 11 do 19 let věku. 

Pojem adolescent, který je ve vývojové psychologii či sociologii pouţíván, se mi zdá 

rovněţ nevhodný, protoţe např. dle Jandourka je charakterizován jako vývojové 

období mezi 15 aţ 22 rokem ţivota, jinak řečeno obdobím mezi pubertou a ranou 

dospělostí.
4
 Domnívám se však, ţe kyberšikanou a kybergroomingem jsou nejvíce 

ohroţeni právě lidé ve věku 11 – 19 let, a to z několika důvodů. Dítě v jedenácti 

letech je školák navštěvující šestou třídu základní školy a jeho zájmy se začínají dosti 

měnit. Dítě odsouvá do pozadí hračky a jeví zájem nejen o různé sportovní aktivity, 

hudbu či jinak orientované krouţky, ale v rámci ICT (zejména tedy počítačů a 

mobilních telefonů) se stává velmi zkušeným uţivatelem. Při své práci se s těmito 

dětmi kaţdodenně setkávám a překvapuje mě, jak zdatně se dokáţí orientovat 

v kyberprostoru (viz, kapitola 2), obsluze interaktivních tabulí, pouţívání mobilních 

telefonů aj. Často jsou tyto děti mnohem zkušenější neţ jejich rodiče či učitelé, kteří 

si s novými technologiemi zdaleka neporadí tak, jako právě tyto děti. Další roli hraje 

fakt, ţe v jedenácti letech dítě k trávení volného času čím dál více vyuţívá kontaktů 

svých vrstevníků a začíná se zajímat také o druhé pohlaví (zejména dívky, které jsou 

v tomto ohledu vyspělejší neţ chlapci.) Tento věk se však vyznačuje velkou naivitou 

a důvěrou k ostatním a dítě se dostává do konfrontace s prvními zkušenostmi, které 

reálný svět ukazuje nejen z těch dobrých stránek. 

                                                 
3
  BERSON, I. H. Grooming Cybervictims: The Psychosocial Effects of Online Exploitation for Youth. 

University of South Florida. USA. [Online] cit. 21. 10. 2010. dostupné z WWW 

http://www.cs.auckland.ac.nz/~john/NetSafe/I.Berson.pdf 
4
 JANDOUREK J. Sociologický slovník. Heslo Adolescence, str. 13 
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Horní hranice devatenácti let, kterou jsem si vymezila, je dle psychologie 

obdobím adolescence, neboli také rané dospělosti. V osmnácti letech přestává být 

jedinec dle trestního zákona dítětem a plně zodpovídá sám za sebe (stává se 

plnoletým), ale zdali je opravdu natolik psychicky vyzrálý, ţe se plně dokáţe 

orientovat ve světě a má dostatek zkušeností, to je věc jiná. Proto si myslím, ţe právě 

období mezi 18 – 19 rokem je pro dospívajícího člověka dobou velmi náročnou, 

protoţe má pocit, ţe kdyţ dosáhl plnoletosti a tudíţ je „dospělý“, nemůţe se mu nic 

stát. Také kontrola od rodičů je mnohem menší a tento adolescent si najednou sám 

rozhoduje, s kým a kde bude trávit volný čas, nebo jaké budou jeho další ţivotní 

cesty a rozhodnutí.  

2. Internet jako prostředek komunikace dnešní doby 
 

Abychom si utvořili obrázek o tom, kde se tady vlastně komunikační 

technologie vzaly a proč jsou kyberšikana a kybergrooming tak obrovskou hrozbou 

pro nynější dobu a společnost, je třeba vrátit se o krok zpět do nedávné historie. 

V devadesátých letech minulého století se vlivem rozrůstající techniky a 

rozvojem počítačů stává internet účinným a efektivním nástupcem tradičních 

komunikačních prostředků mezi lidmi, ke kterým řadíme například pevný telefon 

nebo klasickou listovní poštu, a to z několika důvodů. Nelze říci, ţe by tyto dříve 

běţně vyuţívané informační kanály zcela zmizely, ale objevují se čím dál méně, 

protoţe komunikace přes internet je mnohem více flexibilní, rychlá, globální, levná a 

především všem výborně dostupná. Internet se stal nedílnou součástí kaţdodenního 

ţivota velké části celosvětové populace a je pro dnešní dobu téměř nepostradatelným 

pomocníkem, nejen jako prostředek ke komunikaci mezi lidmi, ale také jako zdroj 

nepřeberného mnoţství informací.  

Kaţdý technický pokrok, který člověk primárně vytvořil pro zjednodušení či 

ku prospěchu ostatním se však dá i velmi jednoduše zneuţít, protoţe ne všechny 

informace, které na internetu nalézáme, mohou být spolehlivé a rovněţ identity 

skryté za uţivateli internetu skýtají nebezpečí prostřednictvím vysoké anonymity 

jeho uţivatelů. Pírko uvádí, ţe díky internetu vzniklo místo, označováno pojmem 

„kyberprostor“, kde platí pouze některé zásady normální reálné komunikace a 
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dokonce se zde objevují i zákonitosti zcela nové
5
. Můţeme být, kýmkoliv chceme, 

klidně i několika různými identitami zároveň a právě díky anonymitě je náš projev 

zcela jiný, neţ by byl v reálné komunikaci „tváří v tvář“. Internet je proto velmi 

vhodným prostředkem k šíření negativních jevů jako jsou krádeţe identity, 

manipulace, vydírání, podvody, obtěţování, zneuţívání osobních údajů či šikana.   

Abychom zcela pochopili, proč se kyberprostor stává mocnou zbraní pro 

páchání kriminality, a to zejména na mladých uţivatelích, je potřeba specifikovat 

odlišnosti v komunikaci běţné a internetové, coţ vysvětluji následovně. 

2. 1. Čím se liší komunikace na internetu od reálné 
komunikace 

 

Díky rozšířenosti pouţívání informačních komunikačních technologií (dále 

jen ICT) je moţné porovnat rozdíly s běţným hovorem nebo také poukázat na klady 

a zápory obou způsobů komunikace. Touto problematikou se dnes zabývá velký 

počet odborníků, existuje nespočet publikací, zejména v zahraničí, ale i v ČR se toto 

téma dostává do stále většího povědomí populace, zejména kvůli mediálně známým 

případům internetové kriminality páchané na dětech i dospělých. 

Ať uţ pouţíváme ICQ, chat, mobilní přístroj či sociální sítě, rozdíl ve způsobu 

komunikace je často velmi zjevný. Jak popisuje Pírko, naše smyslové vnímání bývá 

pouţito pouze na porozumění textu a zcela chybí komunikace neverbální.
6
 Mimika, 

gesta, postoj těla, ale také intonace a barva hlasu jsou v těchto případech nevyuţity. 

Internetová komunikace rovněţ ovlivňuje kvalitu řeči a myšlení (slovní zásoba je 

ochuzena a často nahrazována zkratkami), ale pro uţivatele je tento způsob 

vyhovující, zejména kvůli rychlosti přenosu informací nebo moţnosti nebýt viděn, 

k ničemu nucen a přesto se bavit. 

Anonymita je jedna ze specifik internetové komunikace a z ní vyplývající 

proměnlivost identity. Kaţdý uţivatel internetu můţe během krátkého časového 

horizontu vytvořit identitu, lišící se od jeho vlastní, coţ na rozdíl od reálného světa 

moţné není, ať uţ mluvíme o věku, změně rasy či pohlaví. Na internetu nás 

nesvazuje vzhled ani jméno a náš projev se tím pádem můţe stát kritičtějším, 

                                                 
5
 PÍRKO, M. Proč je komunikace na internetu jiná? Lupa [online]. 19. 10. 2007 [cit. 5. 10. 2010]. 

Dostupné z WWW: <http://www.lupa.cz/clanky/psychologicke-aspekty-internetove-komunikace>. 

ISSN 1213-0702. 
6
 Taktéţ 
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odváţnějším a zcela jiným neţ by byl ve skutečnosti. Naše názory mohou být 

zveřejněny bez ohledu na následky, nejsme pod kontrolou druhých a komunikace se 

dá velice jednoduše přerušit, pokud nám konfrontace s uţivatelem „na druhé straně“ 

momentálně nevyhovuje.  

Mezi další specifika kyberprostoru, o kterých mluví Pírko
7
, patří 

„proměnlivost času“. Je jen na nás jakou formu komunikace si prostřednictvím 

internetu vybereme a jak rychle bude konverzace probíhat. Ve srovnání s běţnou 

komunikací nejsme vázáni vteřinami ticha a nuceni do okamţitých odpovědí. Pro 

lepší vysvětlení můţeme pouţít příkladu s mobilním telefonem, který je běţným 

vlastnictvím téměř kaţdého člověka. Jestliţe potkáme na ulici přítele, který s námi 

naváţe rozhovor, je velice nesnadné z tohoto setkání uniknout i přesto, ţe s ním 

momentálně mluvit nechceme. Důvodem můţe být taktnost, nedostatečná schopnost 

upřímnosti apod. Kdyţ nám však přijde SMS, s odesílatelem zpráv se nevidíme a 

hlavně on nevidí nás, je mnohem snazší vymyslet a vzápětí prezentovat důvod, proč 

právě teď tomuto člověku – byť příteli – neodepíšeme. Leţ, přetvářka, jakási 

komunikační hra, to všechno jde přes písmenka na klávesnici mnohem lépe neţ 

„tváří v tvář“. 

Ve svém článku dále Pírko mluví o „disinhibici“, neboli o „spadnutí zábran“. 

Zjednodušeně jde o překonání ostychu a plachosti, coţ můţe často sklouznout 

k extrémům v podobě agrese, hrubosti a vulgaritě. Dishibici můţeme najít zejména 

na „chatech“, „blocích“ apod. a sklouznout k ní můţe opravdu kaţdý. Jako příklad 

uvádím část z první internetové konference s Václavem Havlem
8
 

Otázka: „Nemyslíte si, že už jste napáchal na naši politické scéně dost škody a že 

přišel čas, abyste se odebral na zasloužený odpočinek? Olda“ 

 

Odpověď: „Vážený Oldo, ubezpečuji Tě, že se mého zaslouženého odpočinku dočkáš 

a konečně si svobodně vydechneš. Mé politické dny jsou sečteny a blíží se čas, kdy 

snad budu moci psát něco jiného než jen oficiální projevy a odpovědi Oldům. Tvého 

dotazu využívám jako příhodné tečky za touto svou první internetovou konferencí. 

Dala mi hodně, například jsem pochopil, že Internet mimo všeho jiného je i 

                                                 
7
 PÍRKO, M. Proč je komunikace na internetu jiná? Lupa [online]. 19. 10. 2007 [cit. 5. 10. 2010]. 

Dostupné z WWW: <http://www.lupa.cz/clanky/psychologicke-aspekty-internetove-komunikace>. 

ISSN 1213-0702. 

 
8
  MF dnes, 15. 3. 2001, str. 3 
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prostorem interesantního žvatlání kohokoliv s kýmkoliv, kdekoli. Doufám, že tomu 

nepropadnu jako nemoci šílených krav a nezačnu vinou Internetu a internetového 

žvatlání zanedbávat své ústavní povinnosti. Václav Havel“ 

 

Tento příspěvek demonstruje právě zmíněné odloţení zábran - specifikum 

internetové komunikace. Je zřejmé, ţe takto známá osobnost by před mikrofonem na 

veřejnosti nemluvila natolik upřímně a bez ostychu jako prostřednictvím internetu na 

uvedeném výňatku.  

I přesto, ţe se o ICT mluví čím dál více, je internetové prostředí – 

kyberprostror – stále neprobádanou oblastí. I přesto, ţe se technika, oblast 

psychologie a jiné obory mající co dočinění s touhle problematikou velice rychle 

ţenou kupředu, je toto téma teprve na počátku a můţeme jen s očekáváním sledovat, 

jaké pokroky ukáţe čas. Doufám, ţe lepší legislativa, angaţovanost státu a také celé 

společnosti vyústí v úbytek obětí, kterým jsou zejména mladí uţivatelé. 

2. 2. Náctiletý jako riziková skupina mezi uživateli 

V předchozí kapitole jsem popsala specifika internetové komunikace a uvedla 

důvody, proč je nejen velmi lákavá, ale zároveň i nebezpečná. Nyní se pokusím 

specifikovat, proč se nejvíce ohroţenou skupinou uţivatelů stává právě náctiletý  

Obecně vzato se obětí šikany a posléze i kyberšikany můţe stát téměř 

kdokoliv. Není to omezeno pohlavím, věkem, národností či kulturním prostředím. Ve 

své práci se však budu zabývat tou největší a nejohroţenější skupinou – 

„náctiletými“. Odpověď na otázku proč právě tato věková skupina vyplývá 

z několika poznatků. V první řadě je to mé vlastní pozorování na základních školách, 

kde se dětí před kaţdou přednáškou na téma „ Jak si nenechat ublíţit“ ptám na jejich 

zkušenosti s internetem a setkávám se s více neţ polovinou ţáků, kteří internet 

aktivně pouţívají (věk dotazovaných je 10 – 15 let, tedy 5. – 9. třída ZŠ). Mobilní 

telefon vlastní kaţdé dítě, zejména kvůli moţnosti kontroly ze strany rodičů. 

Samozřejmě, ţe toto pozorování je velmi laické, a proto se budu opírat o výzkum 

provedený Národním centrem bezpečnějšího internetu a společností Gemius v lednu 

2009.
9
 Z tohoto zdroje uvádím výsledky zaměřené zejména na uţívání internetu, 

                                                 
9
 Gemius AdHoc. Výzkum českého internetu: Bezpečnost dětí na internetu. [online] Praha: 2009, [cit. 

7. 10. 2010]. Dostupné z WWW http://www.saferinternet.cz/ke-stazeni- 
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proměnu internetové komunikace v reálné schůzky, uvědomování si rizik dotázaných 

a z malé části také pouţití mobilních telefonů. Výzkum byl sice prováděn na dětech 

ve věku 12 – 17 let, coţ se liší od mnou specifikované skupiny „náctiletých“, ale 

myslím si, ţe i přes odlišnou skupinu dotazovaných by výsledky výzkumu byly 

téměř stejné, posunula –li by se hranice na jedenáct aţ devatenáct let. Protoţe 

výzkum na mnou vybranou skupinu potencionálních obětí internetu nebyl proveden, 

pouţiji výsledky nejvíce podobného výzkumu, který jsem nalezla. 

Výzkum byl proveden na základě metody CAWI (computer-aided web 

interviewing). Výzva k účasti ve výzkumu se zobrazila internetovým uţivatelům, 

kteří navštívili následující české internetové stránky: 

 aktualne.centrum.cz, zena.centrum.cz, xchat.centrum.cz, stahuj.centrum.cz,  

t-music.cz, lide.cz, spoluzaci.cz, saferinternet.cz  

Stránky, na kterých probíhal výzkum, byly vybrány podle dosahu a 

sociodemografického profilu internetových uţivatelů. 

Analýza pokrývala dvě cílové skupiny. V první skupině byly děti ve věku 12 -17 let, 

ve druhé dospělí, kteří mají děti ve věku 12 -17 let. Data byla shromáţděna v období 

od 9. do 16. ledna 2009. Konečný vzorek sestával z 9 714 dotazníků, které vyplnili 

čeští internetoví uţivatelé nad 12 let, z čehoţ 2 092 dotazníků vyplnili uţivatelé ve 

věku 12 -17 let a 789 dotazníků uţivatelé, kteří mají děti ve věku 12 -17 let
10

 

2. 2. 1. Trendy v používání internetu a mobilních telefonů dětmi 

 Dle jiţ zmiňovaného výzkumu většina dětí ve věku 12 -17 pouţívá internet 

na místech, kde je pod dohledem dospělých. Internet pouţívají většinou doma – 

téměř všechny se připojují z místa svého bydliště. Dvě třetiny dotazovaných dětí 

pouţívají internet ve škole. Internetové kavárny nejsou momentálně mezi dětmi příliš 

oblíbené. (graf č. 1) Důvod zde není objasněn, ale domnívám se, ţe je to zřejmě kvůli 

finanční stránce, jelikoţ přístup k internetu v kavárnách bývá většinou zpoplatněn. 

 

                                                 
10

Gemius AdHoc. Výzkum českého internetu: Bezpečnost dětí na internetu. [online] Praha: 2009,  

Str. 9 [cit. 7. 10. 2010]. Dostupné z WWW http://www.saferinternet.cz/ke-stazeni- 
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Graf č. 1 – Místo používání internetu 
11

 

 

 

 

 

 

Pro děti ve věku 12 - 17 let je internet důleţitým komunikačním prostředkem. 

Pouţívají internet jako nástroj, který jim umoţňuje být v kontaktu s ostatními lidmi. 

Nejčastěji pouţívají komunikátory a e-mail. Viditelně niţší, ale stále značné procento 

dětí z analyzované věkové skupiny navštěvuje internetové stránky, kde můţe snadno 

navazovat známosti s jinými lidmi, např. diskusní fóra, chaty a seznamky (graf č. 2). 

Při pouţívání komunikátorů se děti většinou zaměřují na jednoduchou textovou 

komunikaci.  

Graf č. 2 – Důvody používání internetu
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Internet pouţívají dětí ve věku 12-17 let jako zdroj seznamování – polovina z nich 

chce na internetu najít nové známé. Tito mladí jsou potenciálně vystaveni nebezpečí, 

které vyplývá z navazování nových internetových přátelství. (graf č. 3) Zde se 

potvrzuje moje domněnka, ţe dítě jiţ v tomto raném věku (6. třída) jeví zájem o 

navazování nových známostí a to zejména s druhým pohlavím.  

Graf č. 3 – Poznávání nových lidí na internetu
13

 

 

 

 

 

 

 

Není překvapivé, ţe téměř všechny děti ve věku 12-17 vlastní mobilní telefon. (graf 

č. 4) Nicméně navštěvování „chatů“ a seznamek přes mobilní telefon není v současné 

době příliš obvyklé. Rovněţ se domnívám, ţe i přes stále kvalitnější mobilní 

telefony, které dítě vlastní, je pořád malé procento rodičů, kteří dětem v mobilním 

telefonu platí i internet, coţ by mohlo zdůvodňovat nízkou návštěvnost „chatů“ a 

seznamek právě přes mobilní telefon. 
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Graf č. 4 – Vlastnictví mobilního telefonu
14

 

 

 

 

 

Z výzkumu dále vyplývá, ţe děti ve věku 12-17 let nejsou příliš opatrné,  

 

 

Pokud jde o poskytování osobních údajů cizím osobám z internetu. Většina 

dětí poslala fotografie, adresu nebo telefonní číslo osobě, kterou poznala během 

minulého roku na internetu. Při poskytování své adresy jsou děti ale zdrţenlivější, 

protoţe to je všeobecně povaţování za riskantní.(graf č. 5) 

Graf č. 5 – Poskytování informací osobám z internetu
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Děti ve věku 12-17 let, které pouţívají internet, jsou často vystaveny 

situacím, kdy se je někdo soustavně pokouší kontaktovat. Děti, které byly během 

minulého roku minimálně jednou obtěţovány někým na internetu, uvedly, ţe se v 
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takové situaci nebály. Pouze jedna třetina uvedla, ţe tato situace byla stresující. (graf 

č. 6) 

Graf č. 6 – Strach z kontaktu s neznámou osobou
16

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Často se stává, ţe se lidé po seznámení na internetu chtějí setkat na osobní 

schůzce (podobnou zkušenost mají dvě ze třech dětí ve věku 12-17 let, které 

pouţívají internet k seznamování). (graf č. 7)  Po takovém návrhu se přes 50% dětí 

nakonec setkalo s osobou z internetu. (graf č. 8) 

 

Graf č. 7 – Snaha o setkání s dítětem mimo internet
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Graf č. 8 – Uskutečněná schůzka 
18

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výsledky výzkumu nám dále ukazují, ţe čtyři z pěti dětí uţ někdy slyšely 

nebo četly o moţném nebezpečí, které plyne z navazování nových kontaktů/přátelství 

na internetu. (graf č. 9) Pokud však bereme v úvahu fakt, ţe se o tomto problému 

často diskutuje v médiích, je procento dětí, které si neuvědomují toto nebezpečí, 

velmi znepokojující.  

 

Graf č. 9 – Získání informací z médií o rizicích spojené s vytvářením známostí přes 

internet
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2. 2. 2. Rodiče jako nedostatečná kontrola 

 

Z předchozích statistik vyplývá, ţe aţ 96% dětí nejvíce vyuţívá internetu 

z prostředí svého domova (graf č. 1). Kdyţ pokročíme dále, můţeme vysledovat, ţe 

aţ 68% dětí se neobává kontaktu s cizí osobou (graf č. 6) a pouze 23% dětí řekne 

svým rodičům, ţe mají schůzku s člověkem, kterého znají pouze přes internet. (graf 

č. 8) 

Kdyţ vezmeme v potaz, ţe v médiích jsou případy internetové kriminality 

docela hojně zdůrazňovány a 80% dětí o těchto případech slyšelo (graf č. 9), je velmi 

zaráţející fakt, ţe rizika internetu si i nadále neuvědomují jak ony samy, tak jejich 

rodiče. Pomocí těchto výsledků se opět dostávám k tématu mé práce. Pokud je malá 

informovanost a společnost si neuvědomuje reálné důsledky, nic nebrání tomu, aby 

se páchání této činnosti, stejně jako hrozba náctiletým, stále stupňovala. 

Rodina má být primárním prostředím dítěte, které jej vychovává, formuje a 

vzdělává. Druhou nejdůleţitější institucí je škola, která rovněţ dává dítěti kromě 

vzdělání cenné zkušenosti a formuje jeho osobnost. Přesto se však vracím k rodině 

jako primárnímu prostředí výchovy, protoţe rodič je ten, kdo dítě nejvíce zná, je 

s ním odmalička a má na jeho výchovu největší vliv. Mým názorem je, ţe rodiče dětí 

nemají zcela pod kontrolou působení jejich ratolestí na internetu, ať uţ je důvodem 

nedostatek času tuto aktivitu kontrolovat, či především malá znalost internetového 

světa jako takového. Málokterý rodič měl počítač ve svém dětství, stejně jako ve 

škole (zvláště pak starší generace), a proto je zcela logické, ţe i menší dítě má lepší 

orientaci na internetu neţ jeho rodič. Pokud se vrátím k výzkumu provedeného 

Národním centrem bezpečnějšího internetu a společností Gemius v lednu 2009, opět 

se potvrzuje, ţe rodiče mají nepřesnou představu o tom, jak dítě informovali o 

rizicích spojených s vyuţíváním ICT. Čtyři pětiny rodičů uvádějí, ţe se svými dětmi 

mluví o bezpečném pouţívání internetu. (graf č. 10) Otázkou je, co si představují pod 

pojmem bezpečné pouţívání internetu, protoţe z dětí ve věku 12-17 let pouze 48% 

uvedlo, ţe rodiče jsou zdrojem informací o nebezpečí, které souvisí s pouţíváním 

internetu. Zbytek dětí o rizicích slyšelo nejvíce z médií a zhruba polovina dětí získala 

poznatky ve škole. (graf č. 11) 
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Graf č. 10 – Informovanost rodičů dětem o rizicích internetu (dle rodičů jako 

dotazovaných) 
20

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf č. 11 – Zdroje informací o nebezpečí internetu (dle dětí jako dotazovaných)
21

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V této kapitole jsem vymezila základní pojmy mé práce a poukázala jsem na 

specifika internetové komunikace, která se v mnoha směrech liší od komunikace 

klasické. Z velké části jsem se opírala o výzkum provedený na 12 – 17letých dětech, 

jakoţto hlavních uţivatelů internetové komunikace a potencionálních obětí 

kyberšikany a kybergroomingu. Pomocí tohoto výzkumu jsem se snaţila přehledně 

demonstrovat důleţitost informovanosti nejen „náctiletých“, ale také rodičů, jakoţto 

primární kontroly nad aktivitami dětí v kyberprostoru. 

                                                 
20

 Taktéţ, Str. 42 
21

 Taktéţ, Str. 36 
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Aby však společnost a zejména rodiče mohli proti hrozbě mířící na děti 

zasáhnout, je potřeba pojmům kyberšikana a kybergrooming velmi dobře porozumět. 

Tyto pojmy, spolu se všemi jeho specifiky vysvětluji v následující části.  

 

 

  



25 

3. Kyberšikana 
 

Dle definice uvedené v první kapitole si je moţno představit, co se pod 

pojmem kyberšikana vlastně skrývá. V této kapitole se však kyberšikanou budu 

zabývat mnohem důsledněji a to z toho důvodu, ţe jsou „náctiletí“ tímto jevem 

ohroţeni nejvíce. Je zřejmé, ţe tato věková skupina nebude ohroţena vykrádáním 

bankovních účtů (většinou ţádné nemá), ale právě obtěţováním a zesměšňováním ze 

strany spoluţáků, kamarádů, či jiných anonymních „přátel“. Neţ se dostanu ke 

konkrétním informacím o kyberšikaně, jakoţto jedněch z mnoha forem šikany 

obecné, a jejich hrozbě na náctileté, je třeba připomenout šikanu klasickou, která 

velmi úzce s kyberšikanou souvisí. O klasické šikaně bylo napsáno mnoho literatury, 

a proto do tohoto tématu nechci příliš zasahovat, avšak vzhledem k jiţ zmiňovanému 

je na místě, abych alespoň pro srovnání uvedla definici šikany, odlišnosti šikany 

s kyberšikanou a srovnání původců, neboli „aktérů“ šikany a kyberšikany. 

3. 1. Šikana 

  

„Slovo „šikana“ má původ ve francouzském „chicane“, což znamená 

zlomyslné obtěžování, týrání, sužování, byrokratické lpění na liteře předpisů, 

například vůči podřízeným nebo občanům, od nichž šikanující úředníci vyžadují nová 

a nová potvrzení a razítka, nechávají je pro nic za nic čekat apod.“
22

 Dnes je však 

slovo šikana spojováno převáţně s opakovaným týráním, poniţováním, omezováním 

nebo vydíráním jednotlivce či skupiny jiným jednotlivcem či skupinou 

prostřednictvím agrese či manipulace. V našem právním řádu definice šikany jako 

taková neexistuje, ale i přesto je tento pojem jevem, který naplňuje skutkovou 

podstatu několika trestných činů, jako je např. hanobení národa, rasy a přesvědčení, 

omezování osobní svobody, krádeţe a ublíţení na zdraví. Pro srovnání však ještě 

mohu uvést definici vyňatou z metodického pokynu Ministerstva školství MŠMT  

č. 28 275/2000 - 22, který předkládá tento dokument zejména učitelům, sociálním 

pracovníkům a rodičům, jako moţné východisko v boji proti šikaně, ať uţ z hlediska 

                                                 

23
 ŘÍČAN, P. Agresivita a šikana mezi dětmi: Jak dát dětem ve škole pocit bezpečí. Praha : 

Portál, 1995. 95 s. ISBN 80-7178-049-9. Str. 25.   

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Pavel_%C5%98%C3%AD%C4%8Dan
http://cs.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1ln%C3%AD:Zdroje_knih/8071780499
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prevence či  samotného řešení. Metodický pokyn tedy definuje šikanu takto: 

„Šikanování je jakékoliv chování, jehož záměrem je ublížit jedinci, ohrozit nebo 

zastrašovat jiného žáka, případně skupinu žáků. Je to cílené a obvykle opakované 

užití násilí jedincem nebo skupinou vůči jedinci či skupině žáků, kteří se neumí nebo 

z nejrůznějších důvodů nemohou bránit. Zahrnuje jak fyzické útoky v podobě bití, 

vydírání, loupeží, poškozování věcí druhé osobě, tak i útoky slovní v podobě nadávek, 

pomluv, vyhrožování či ponižování. Může mít i formu sexuálního obtěžování až 

zneužívání. Šikana se projevuje i v nepřímé podobě jako nápadné přehlížení a 

ignorování žáka či žáků třídní nebo jinou skupinou spolužáků.“
23

 

 Jak z této definice vyplývá, vţdy se jedná o blízkou konfrontaci jedince vůči 

skupině, jedince vůči jinému jedinci či skupině vůči skupině. Na jedné straně stojí 

tzv. „oběť“, tedy šikanovaný, na straně druhé „agresor“, tedy šikanující. 

3. 2. Odlišnosti klasické šikany od kyberšikany 

 

Tato podkapitola velmi úzce souvisí s jiţ zmiňovanými rozdíly mezi reálnou 

komunikací a komunikací v kyberprostoru. Dá se říci, ţe odlišnosti šikany a 

kyberšikany jsou vystavěny zejména na specifiku kyberprostoru, který agresorovi 

kyberšikany nabízí zcela jiné moţnosti působení na oběť, neţ jak se to odehrává 

v šikaně klasické. 

Dle prezentace projektu E – bezpečí, vytvořené Univerzitou Palackého v Olomouci
24

 

jsou odlišnosti následující: 

 S kyberšikanou se můţeme setkat kdekoliv a kdykoliv (i na jinak bezpečných 

místech) 

 Kyberšikana můţe mít velmi početné publikum 

 Mění se profil násilníka (agresora) a oběti 

 Vysoká anonymita útočníků (často nelze zjistit kdo se na kyberšikaně podílí) 

 Útočník nemá zpětnou vazbu, tzn., ţe často neví o následcích vyvolaných u 

obětí 

 Kyberšikana není vţdy cílená, můţe být způsobena i neúmyslně 

                                                 
23

  MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŢE A TĚLOVÝCHOVY. Metodický pokyn k prevenci a 

řešení šikanování mezi žáky čj 28 275/2000 – 22 [online] 2001 [cit. 14. 9. 2010] čl. 1 
24

 Mgr.KREJČÍ, V., Phd.Mgr.KOPECKÝ, K., Kyberšikana (Cyberbullying), Univerzita Palackého 

v Olomouci, 2009. [online] [cit. 6. 10. 2010] dostupné z WWW  http://cms.e-

bezpeci.cz/component/option,com_docman/task,cat_view/gid,43/dir,DESC/order,name/Itemid,2/limit,

5/limitstart,5/lang,czech/ 
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 Nemusí se odehrávat opakovaně – často stačí jeden podnět a o šíření mezi 

větší okruh lidí se postarají ostatní uţivatelé 

 

3. 3. Rozdílný profil agresora a oběti (klasická šikana vs. 

kyberšikana) 

  

Kyberšikana a šikana se neliší pouze v prostředí ze kterého je páchána, jak 

bylo uvedeno v předchozí kapitole, ale také se výrazně mění profily jednotlivých 

aktérů těchto dvou typů šikany. Z následujícího výčtu je zřejmě, ţe v mnohém jsou si 

oběť i agresor velmi podobní, ale pokud se podíváme blíţe, najdeme i značné 

odlišnosti. 

 

Agresor klasické šikany 

 

Ve většině případech se jedná o člověka, který je zakomplexovaný, trpí svými 

osobními problémy a nemalé procento takového jednání často vyplývá z role oběti 

jeho samotného, např. v rodinném prostředí ze strany rodiče či sourozence. Dalšími 

rysy agresora jsou pocity méněcennosti, nejistota či nízká sebedůvěra, které si 

kompenzuje pomoci agrese na slabším jedinci a toto jednání ho upevňuje v postoji, 

ţe agrese na druhém mu napomáhá k vlastnímu prospěchu (oblíbenost ve skupině, 

nová přátelství, finanční zisk atd). 

Dle Koláře se typy agresorů dají rozdělit na tři základní skupiny
25

 

1. typ – hrubý primitivní jedinec s kázeňskými problémy, narušeným vztahem 

k autoritě, někdy zapojený do gangů páchajících trestnou činnost. Šikanuje 

masivně, tvrdě a nelítostně, vyţaduje absolutní poslušnost a šikanování 

vyuţívá k zastrašování ostatních 

2. typ – velmi slušný, kultivovaný, narcisticky šlechtěný, zvýšeně úzkostný, 

někdy i se sadistickými tendencemi v sexuálním smyslu. Šikanování nabírá 

forem rafinovaného mučení, které se děje spíše ve skrytu a bez přítomnosti 

svědků 

3. typ – „srandista“, optimistický, dobrodruţný, se značnou sebedůvěrou, 

výmluvný, oblíbený a vlivný 

                                                 
25

KOLÁŘ, M. Skrytý svět šikanování. Praha:Portál 2001, Str. 127  ISBN 80-7178-123-1. 
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Agresor kyberšikany (kyberagresor) 

 

Profil kyberútočníka se podařil blíţe specifikovat ve výzkumu Univerzity 

Antverpy (2005 – 2006), Li (2007), Dehue (2008), jenţ jsem převzala z prezentace  

E - bezpečí
26

. Zajímavým výsledkem je, ţe agresory jsou častěji chlapci neţ dívky, 

zejména proto, ţe tráví více času na internetu. Tento fakt je nejspíše dán větší 

znalostí internetových aplikací, které souvisí se zájmem o techniku či s větší 

aktivitou hraní počítačových her uţ v ranném věku. Dalším specifikem chlapců je, ţe 

rodiče se méně zajímají, k čemu pouţívají internet. Proč to tak je, není bohuţel 

uvedeno. Chlapci mají hodně přátel a kyberšikana jim můţe slouţit jako nástroj 

k popularitě. Internet a působení na něm je pro ně dobrým zdrojem zábavy, která 

často vyústí aţ v kyberšikanu. Chlapci jsou rovněţ častěji pachatelem klasické 

šikany, a zároveň pachatelem kyberšikany. Není výjimečná ani pozice oběti klasické 

šikany, která se vzápětí mění na agresora kyberšikany. Jako vysvětlení se nabízí to, 

ţe prostřednictvím internetu si můţe kompenzovat na druhých svůj vlastní problém, 

a to skrytě a nenápadně. 

I přesto, ţe tento výzkum pozici dívek jako agresorů spíše potlačuje, je 

několik mediálně známých případů, kdy se dívky rovněţ ocitají na straně „trapičů“, 

nebo publika pozorujícího kyberšikanu. Pro srovnání však ještě uvádím typy 

agresorů dle autorů projektu E – bezpečí, který se mi zdá mnohem přijatelnější, a to 

z hlediska motivů, pro které kyberšikanu páchají. Objevují se zde i dívky jako 

„kyberagresorky“, coţ v předchozím výzkumu bylo spíše potlačeno. 

 

Typy kyberagresorů
27

 

 

1. „Pomstychtivý andílek“ 

Pro tento typ je příznačné, ţe se jako agresor vůbec nevnímá. Vidí se jako 

„zlonapravující“, představuje si, ţe chrání sebe či ostatní před „zloduchem“, 

který teď díky jeho intervenci po právu trpí. Často sám (kyber)šikanu zaţil a nyní 

                                                 
26

  Mgr.KREJČÍ, V., Phd.Mgr.KOPECKÝ, K., Kyberšikana (Cyberbullying), Univerzita Palackého 

v Olomouci, 2009. [online] [cit. 6. 10. 2010] dostupné z WWW  http://cms.e-

bezpeci.cz/component/option,com_docman/task,cat_view/gid,43/dir,DESC/order,name/Itemid,2/limit,

5/limitstart,5/lang,czech/ 
27

 ČLOVĚK V TÍSNI o.p.s. STATUTÁRNÍ MĚSTO PLZEŇ.Kyberšikana a její prevence: Příručka 

pro učitele. 2009. Str. 20 – 21 [online] [cit. 10. 10. 2010] Dostupné na  WWW 

http://www.kapezet.cz/index.php?object=General&articleId=211&leveMenu= 
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oplácí stejnou mincí. Můţe být rozčílený kvůli něčemu, co jeho oběť udělala a 

myslí si, ţe kyberšikanou se zaručeně pomstí nebo dá oběti „lekci“. Kyberagresor 

v roli „pomstychtivého andílka“ se často zaplétá do hry, ve které se snaţí 

ochránit svého šikanovaného kamaráda. Tito pomstychtivci pracují ve většině 

případů sami, ale mohou své aktivity a motivy sdílet se svými nejbliţšími přáteli 

a těmi, které vnímají jako oběti nyní kyberšikanovaného agresora. 

 

2. „Baţící po moci“ 

Někteří kyberagresoři chtějí dávat najevo svoji autoritu a ukazovat, ţe jsou 

dostatečně silní na to, aby ostatní dělali, co po nich chtějí. Snaţí se ovládat druhé 

prostřednictvím strachu. Tito po moci baţící agresoři obvykle potřebují pro svou 

činnost publikum. Stačí malé, sloţené z jejich přátel nebo spoluţáků. 

Kyberšikana, o které by nikdo nevěděl, by jim k pocitu moci nestačila. Svými 

činy se často chlubí a chtějí vyvolat reakci. Pokud se jim jí nedostává, stupňují 

útoky tak dlouho, dokud nějakou nedostanou. V kyberprostoru jsou posilováni 

anonymitou a tím, ţe svoji oběť nikdy nepotkají „tváří v tvář“. Na Internetu se 

mohou, na rozdíl od reálného světa, chovat zcela vulgárně. Další znaky 

kyberagresora baţícího po moci: zřídkakdy si uvědomuje závaţnost svých činů, 

často vyuţívá kyberšikanu v zastoupení a oplývá technickými dovednostmi. 

Vzhledem k výše popsaným znakům můţe být tento typ nejnebezpečnější ze 

všech. 

 

3. „Sprostý holky“ 

Tento typ je znuděný nebo hledá zábavu. Typickými agresory jsou v tomto 

případě dívky. Nejčastěji šikanují jiná děvčata, ale neuniknou jim ani chlapci. 

Kyberšikana „sprostých holek“ je obvykle páchána ve skupině, nebo je v této 

skupině alespoň plánována. Můţe se dít ze školní knihovny, na holčičích párty, 

nebo v některém z obývacích pokojů po skončení vyučování. Také „sprostý 

holky“ vyţadují publikum. Chtějí, aby ostatní věděli, kdo jsou zač a ţe právě ony 

oplývají silou šikanovat ostatní. Ţivnou půdou pro tuto kyberšikanu je touha po 

obdivu ve skupině nebo partě a samozřejmě také „ticho“ ostatních, kteří tomu 

přihlíţejí a nechají to být. Rychlý konec nastane v případě, ţe „sprostý holky“ ve 

své činnosti nenajdou takovou zábavu, kterou hledaly. 
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4. „Neúmyslný kyberagresor“ 

Tyto agresory vůbec nenapadne, ţe by agresory mohli být. Hrají na ostatní 

online uţivatele, ţe jsou „tvrďáci“, mohou se vydávat za někoho jiného, nebo 

odváţně odpovídat na nenávistné či provokativní zprávy, které obdrţí například 

v chatovací místnosti. Neprovokují zbytečně. Pouze odpovídají ostatním bez 

přemýšlení o následcích svého jednání. Mohou se cítit zranění nebo uraţení, buď 

kvůli zprávám, které jsou jim zasílány ostatními, nebo třeba kvůli tomu, co viděli 

v online videích. Mají tendenci odpovídat ve vzteku nebo frustraci. Nepřemýšlejí 

předtím, neţ svou reakci odešlou. Vzhledem k jejich sklonu vystupovat na 

internetu jako někdo jiný, mohou někdy posílat ostatním typické kyberšikanující 

zprávy, bez vědomí závaţnosti tohoto jednání. Motivem jsou dva hlavní důvody 

– jen tak ze zábavy, nebo proto, ţe prostě můţou. Neúmyslný agresor se v 

záplavě vtipkování takto můţe chovat i k některému ze svých přátel, který však 

nemusí vţdy poznat, od koho mu zpráva přichází a jak váţně je míněna. Často se 

svých činů dopouští o samotě a je upřímně překvapen, kdyţ ho někdo obviní z 

kyberšikany. 

 
Oběť klasické šikany 

 

Často se jí stává jedinec, který se nějak liší od ostatních v kolektivu, a ač je 

toto spektrum velmi široké, můţe se jednat především o rozdíly fyzické, sociální, 

psychické, národnostní nebo rasové. Tito lidé jsou často uzavřenější, úzkostní, 

submisivní a agresora se obávají. Často jsou to děti, které neumějí skrývat svůj 

strach, vyuţívat strachu druhých, a svým "slabým" způsobem reagují v zátěţových 

situacích (propadají panice, úzkosti, pocitům viny) 

 

Oběť kyberšikany 

 

Profil oběti kyberšikany je rovněţ uveden ve výzkumu Univerzity Antverpy 

(2005 – 2006), Li (2007), Dehue (2008), jenţ jsem převzala z prezentace  

E – bezpečí.
28

 

                                                 
28

  Mgr.KREJČÍ, V., Phd.Mgr.KOPECKÝ, K., Kyberšikana (Cyberbullying), Univerzita Palackého 

v Olomouci, 2009. [online] [cit. 6. 10. 2010] dostupné z WWW  http://cms.e-
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I přesto, ţe se zde za hlavního protagonistu oběti uvádí dívky a chlapci jsou spíše 

v roli agresora, nepodařilo se mi najít jiné vymezení oběti kyberšikany. Dívky jsou 

více závislé na internetu a nezajímají se o stejné věci jako chlapci (hry, diskuze). 

Často je jejich zájem zaměřen spíše na psaní „deníčku“(blogy), kde informují o 

svých idolech či zveřejňují své pocity, dále se více soustřeďují na chaty a seznamky, 

které vyuţívají k navazování známostí zejména, s druhým pohlavím. Mnohem 

aktivněji neţ chlapci se setkávají s lidmi přes internet i na reálných schůzkách, coţ se 

velmi často pojí s problematikou kybergroomingu. Aţ 39% obětí je aktivních na 

různých sociálních sítích, jako je Facebook, Libimseti, Lide apod., kde zveřejňují 

osobní informace či vkládají fotografie, často vulgárního typu. Z výzkumu dále 

vyplývá, ţe si méně uvědomují rizika spojené s uţíváním ICT a podobně jako je to u 

chlapců, jsou často samy obětí šikany klasické. 

 

Závěrem tohoto porovnání aktérů šikany klasické a kyberšikany je fakt, ţe i 

kdyţ se liší v několika bodech vyplývajících z prostředí, kde jsou páchány, (reálné 

prostředí vs. kyberprostor) vţdy se v základě jedná o to stejné – tedy ublíţit, 

zesměšnit a uškodit (ze strany agresora či kyberagresora), zatímco oběť je vţdycky 

ta, která se díky svým „odlišnostem“ stává prostředkem k pobavení druhých.  

. 

3. 4. Typy kyberšikany 

 

Abychom dokázali kyberšikanu rozpoznat, musíme také vědět, jakým 

způsobem agresor na svou oběť útočí. V lepší orientací nám pomůţe jednoduché 

dělení kyberšikany na dva typy. Prvním jsou tzv. „přímé útoky“ a druhým je 

„kyberšikana v zastoupení.“
29

 

3. 4. 1 Přímý útok 

= Kyberagresor útočí na svou oběť přímo, veškeré činnosti s útokem 

spojené realizuje sám a patří zde: 

a. kradení hesel a následné nabourávání do cizích účtů, emailů 

                                                 
29

 ČLOVĚK V TÍSNI o.p.s. STATUTÁRNÍ MĚSTO PLZEŇ.Kyberšikana a její prevence: Příručka 

pro učitele. 2009. Str. 20 – 21 [online] [cit. 10. 10. 2010] Dostupné na  WWW 

http://www.kapezet.cz/index.php?object=General&articleId=211&leveMenu= 
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b. posílání výhruţných, uráţejících zpráv a vzkazů prostřednictvím 

emailů, sms, chatu (ICQ, SKYPE, Xchat, Lide.cz) 

c. posílání zesměšňujících obrázků či videí spoluţáků – nejčastěji na 

emaily, formou sms nebo vyvěšením na veřejné servery jako je 

youtube 

d. zveřejňování intimních či soukromých informací prostřednictvím 

blogů (internetový deníček) = blokování 

e. zveřejňování choulostivých či lţivých materiálů (nejčastěji 

obrazových) na webové servery, sociální sítě či mobilní telefony. 

Velmi často se jedná o videa klasické šikany či pornografické 

materiály s tváří oběti. 

f. vytváření skupin na sociálních sítích (Facebook), které mají 

znemoţnit či zesměšnit oběť. Např: „Tonda Novák smrdí a je slepý 

jak krtek“. Tyto skupiny jsou velmi nebezpečné, protoţe posmívání na 

internetu se jednoduše můţe promítnout i do reálného prostředí jako 

je škola, nebo parta a z kyberšikany se tak stává šikana klasická.  

g. Internetové hlasování, které je velmi jednoduchým prostředkem 

k šikaně a stává se čím dál populárnějším. Např.: Kdo je super a kdo 

není? Kdo je největší vůl ve třídě? 

h. Interaktivní hraní – zejména PC hry, kdy se dítě dostává 

prostřednictvím chatu či telefonování do kontaktu s kýmkoliv, kdo je 

ve hře připojen. Objevuje se zde slovní napadání, uzamykání 

chatovacích místnostní před ostatními, vykrádání herních účtů apod. 

i. Zasílání pornografických nebo jiných obtěţujících emailů a zpráv – 

útočníci své oběti zapisují do různých hromadných seznamů a jim pak 

chodí tisíce nevyţádaných zpráv (v případě pornografie je pak 

například mohou rodiče podezírat z navštěvování erotických stránek). 
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3. 4. 2 Kyberšikana v zastoupení 

 

 „O kyberšikanu v zastoupení se jedná tehdy, najde - li si agresor pro špinavou 

práci někoho jiného. Ten je pak většinu času nevědomým komplicem, protože neví, že 

je využíván k obtěžování jiných lidí. Proto je kyberšikana v zastoupení považována za 

mnohem nebezpečnější.“
30

 

Můţe se stát, ţe nevědomým spoluviníkem kyberšikany je rodič oběti. 

Kyberagresor nastolí takovou situaci, ţe to vypadá, jako by oběť byla strůjcem šíření 

nevhodného materiálu (např. obrázky z dovolené vyvěšené dostupně na web) a tato 

oběť je pak rodičem potrestána za to, co nespáchala ona, ale kyberagresor. Situace, 

kdy si agresor na sebe bere identitu oběti, můţe vyústit v neočekávané důsledky. 

Agresor se pomocí ukradení hesla nabourá do účtu oběti, vyuţije nalezené informace 

ke svému uţitku, a aby to nebylo málo, změní heslo tak, ţe se oběť na svůj účet 

nemůţe dostat (účtem mám na mysli nejen bankovní účty, ale také třeba emaily, 

profily na webových serverech apod.). Pomocí zneuţití tohoto hesla má i nadále 

dostatečné moţnosti, jak oběť poškodit a vydírat. Kyberšikanou v zastoupení se 

myslí také zveřejnění určitých osobních informací na web, kdy se dále šíří pomocí 

jiných uţivatelů.  

Pokud toto dělení dostatečně nevysvětluje pojem kyberšikany, pokusím se v další 

části o popis mírně odlišné formy způsobu páchání, které by mělo pomocí 

praktických příkladů zde uvedených, přispět k úplnému dokreslení této problematiky. 

3. 5. Nebezpečné komunikační praktiky 

 

Různé druhy kyberútoků agresora na oběť jsou popsány zejména v zahraniční 

literatuře a protoţe u nás podobné publikace zatím vydány nebyly, pouţiji dělení dle 

Nancy Willard.
31

 Pro lepší představivost připojuji ke kaţdému typu konkrétní případ, 

který je buď vymyšlený, nebo převzatý z autentických konverzací. Dlouho jsem 

přemýšlela, jestli v této práci uvádět vulgarismy, které se v příkladech objevují, ale 

pro reálný obraz toho, jak mezi sebou uţivatelé komunikují, jsem dospěla k 
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rozhodnutí, ţe ponechám původní znění. I přesto však podotýkám, ţe s takovouto 

konverzací se můţeme na internetu setkávat zcela běţně a mnou uvedené příklady 

nejsou zdaleka tak vulgární, jako opravdové projevy uţivatelů v internetovém 

prostředí.  

 Provokování (Flaming) 
Útoky pomocí elektronických zpráv (internet, sms), které mají za cíl oběť 

vyprovokovat a vtáhnout ji do podobného způsobu komunikace 

Př.  „Ahoj.> Ahoj> Co to děláš, prosím nekušuj > Chceš se bít ty skrčku. Já ti dám 

do tlamy. Ty paznehte.....“
32

 

 

 Obtěžování (Harassment) 

Opakované posílání uráţlivých, vulgárních a sprostých zpráv, často sexuálně 

zaměřených. 

Př. „Ahojky, chtěl bych si ho před tebou vyhonit v reálu, domluvíme se?“ (nelze 

vloţit odkaz, tato věta je vyňata ze soukromého profilu pod heslem) 

 

 Očerňování (Denigration) 
Pomlouvání někoho online = posílání pomluv a výmyslů o oběti za cílem poškodit 

reputaci oběti a narušit její vztahy s přáteli 

Př. Na komunikačním serveru Facebook lze po několika kliknutí narazit na mnoho 

způsobů tohoto pomlouvání. Je zde např. stránka s názvem „Valerie Šrámová je 

KRÁÁVA!kdo se mnou souhlasí, tak se sem přidejte!!!!!!! 
33

 Tato stránka se líbí 62 

lidem, coţ je dostatečný příklad toho, jak jednoduše se pomluvy dají šířit mezi 

ostatní. 

 

 Napodobování (Impersonation) 
Útočník se vydává za někoho jiného, rozesílá jeho jménem nevhodné materiály ve 

snaze dostat ho do problémů nebo poškodit jeho jméno před ostatními. 

Př. Josef, který byl přítelem Adély, věděl její heslo na emailu, a jejím jménem 

rozesílal společným kamarádům pomluvy o něm samém, aby se Adéla těmto 

kamarádům znelíbila.  

 

                                                 
32

  Dostupný na WWW http://www.daemonicmu.com/index.php?akce=registrace[Cit. 16.11.2010] 
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 Odhalování (Outing) 
Online zveřejňování cizích tajemství, intimních nebo ztrapňujících informací a 

obrázků. 

Př. Spolubydlící Tylera Clementiho (†18) potají do jejich pokoje umístil webkameru 

a natočil ho při sexu. Toto video několikrát pustil na internetu s předcházející 

upoutávkou: „Všichni, kdo máte iChat, pozor! Mezi půl desátou a dvanáctou se 

koukejte u mě na video. Ano, stane se to znovu." Tyler se z toho úplně zhroutil, 22. 

září šel k místnímu mostu a skočil do řeky. 
34

 

Tento mediálně známý případ je jen jedním z mnoha, který skončil tragicky.  

 

 Podvádění (Trickery) 
Podvádění někoho za účelem zjistit jeho tajemství a osobní informace, a toto pak 

pouţít online na internetu opět ve snaze ublíţit. 

Př. Hanka předstírala, že chce být kamarádkou nově příchozí spolužačky, vyzvídala 

od ní osobní informace, které vzápětí vyvěsila na Facebook a zveřejnila je ostatním 

spolužákům ve třídě, kteří si z Hanky posléze utahovali. 

 

 Vyloučení (Exclusion) 
Záměrné a hrubé vyloučení osoby z nějaké skupiny. 

Př. Petra rozesílá svým spolužákům na Facebooku pozvánky na narozeninovou 

oslavu, ale jediný koho nepozve, je nenáviděná spolužačka, která je tímto vyloučena 

ze skupiny svých spolužáků. 

 

 Pronásledování, kybernetický lov (Cyberstalking) 
Opakované intenzivní obtěţování a poniţování spojené se zastrašováním či 

vydíráním 

Př. Následující komunikace na „chatu“ je ukázkou toho, jak cyberstalking může 

probíhat
35

 (obr. č. 1) 
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Obr. č. 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 6 Ostatní typy kyberútoků 

 

Kromě základních typů existují také další pojmy, se kterými se můţeme setkat 

v podobné formě jako u zmiňovaných způsobů. 

 Phising 

Je krádeţ citlivých osobních údajů.
36

 

Př. PIN kódy a čísla platebních karet, hesla a údaje k bankovnímu účtu a další 

informace, které by mohly být zneuţity. 

 Hoax 

Je nejčastěji označován jako poplašná zprávu, která varuje před neexistujícím 

nebezpečím. Hoax většinou obsahuje i výzvu ţádající další rozeslání hoaxu mezi 

přátele, příp. na co největší mnoţství dalších adres, proto se někdy označuje také 

jako řetězový e-mail.
37

 

Př. TEBE:Budu mít stále rád.. ZA TEBE: Já se budu rvát.. Ať víš že tě má někdo rád 

:-*°°ILoWe°° Tohle pošli těm,o kterých myslíš, že jsou tvoji přátelé bez ohledu na to 
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kolik jim je!! :-* Když se ti to vrátí 1-2x někdo tě má rád.. 3-4x si oblíbený(á)..5-6x si 

fakt dokonalej člověk. 

 Sexting 

Tímto pojmem se označuje elektronické rozesílání textových zpráv, fotografií či 

videí se sexuálním obsahem. Tyto materiály často vznikají v rámci partnerských 

vztahů. Takovéto materiály však mohou představovat riziko, ţe jeden partner u 

nejrůznějších pohnutek zveřejní fotografie či videa svého partnera. Často se to však 

objevuje i mezi náctiletými, kterým tato forma přijde velmi zábavná.
38

 

Př. „ Jakou máš barvu kalhotek?“ nebo „Mrkni na video a uvidíš, jak moc mi 

chybíš!“ 

 Kybergrooming  

Tento pojem zde uvádím pro kompletní přehled kyberútoků, ale z hlediska četnosti 

se o něm podrobněji zmiňuji v následující kapitole (viz. kapitola 4) 

 

3. 7 Nejvíce využívané stránky, jejich specifika a možnosti 

páchání kyberšikany 

 

Poslední kapitolka, týkající se pojmu kyberšikana je zaměřena na konkrétní 

webové stránky, které jsou nejvíce navštěvovány skupinou náctiletých a zároveň 

nabízejí různé formy páchání kyberšikany. Vybrané stránky se pokusím blíţe 

specifikovat, aby bylo i pro méně pokročilé uţivatele zřetelné, o co se ve skutečnosti 

jedná, případně jak velkou hrozbou mohou být. Aby kontrola dětí ze strany rodičů 

byla efektivní a zabránila agresorům zaútočit právě na jejich dítě, je rovněţ potřeba 

informovanosti rodičů o oblíbených místech dětí, kde se střety s kyberšikanou 

odehrávají. Uţivatelům internetu se tento popis můţe zdát příliš podrobný a 

zbytečný, ale je třeba si uvědomit, ţe ne kaţdý v dnešní době nahradil reálné 

navazování vztahů internetovým prostředím. 

Lide. cz  
 

Webová stránka lide.cz nabízí obrovské moţnosti a proto je zejména mladými 

uţivateli tak hojně navštěvována. O podrobném popisu moţných funkcí na lide.cz se 
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zmiňuji právě proto, aby si zejména neinformovaná společnost dokázala představit, 

jak jednoduchým způsobem se mladý člověk můţe stát obětí kyberšikany.  

PROFIL: V první řadě si zde člověk můţe vytvořit svůj vlastní „profil“, 

tedy osobní účet, do kterého nesmí vstupovat nikdo jiný a který je 

chráněn heslem. Registrace je velmi jednoduchá, obsahuje kolonky pro 

vepsání osobních údajů a na základě přihlášení a souhlasu s podmínkami 

provozovatelů stránek je profil během pár minut hotov. 

Tento profil nabízí moţnosti jako je vytváření alb (zde jsou vkládány 

fotografie), kolonky, kde uţivatel vypisuje informace různého 

zaměření (např. věk, pohlaví, bydliště, kontaktní údaje, postava, 

závislosti, povahu, koníčky aj.), nebo vytváření přátel, o kterých má 

uţivatel přehled, pokud jsou na těchto stránkách přihlášeni (tedy 

pokud jsou „online“). 

Uţivatel můţe měnit informace o sobě, profil stále aktualizovat, 

zjišťovat statistiky návštěv na tomto profilu a hodnotit známkami 

ostatní uţivatele. Informace vkládané na profil jsou tak 

nekontrolovatelné, ţe je velmi jednoduché vytvořit zcela nepravdivou 

identitu, a tuto osobu pak vzápětí zneuţívat v komunikaci s ostatními 

uţivateli. 

VZKAZNÍK: Z profilu má také moţnost „navštěvovat“ ostatní uţivatele 

a kontaktovat je pomocí „vzkazníku“. Tento způsob komunikace probíhá 

jen mezi těmito dvěma uţivateli, ostatní uţivatelé do vzkazů zasahovat 

nemohou, a proto hrozí velké riziko, ţe jsou na oběť velmi jednoduše 

prováděny útoky ve smyslu sexuálních nabídek apod.  

CHAT: Další moţností komunikace je „chat“, který z anglického 

překladu znamená „pokec“, „klábosení“, a to formou psaného textu 

v reálném čase mezi dvěma nebo více osobami. Konkrétně na webu 

Lide.cz je několik kategorií „chatovacích místností“, kde si uţivatel podle 

zájmu můţe vybrat, do jaké „místnosti“ vstoupí.  

Př. Kategorie „Místa a města“ nabízí následující místnosti: 

„Alaska“, „Anglie – UK“, „Brno“, „Canada“, atd. 
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Kategorie „Sex a vše kolem něj“ nabízí možnosti jako „Baculky“, 

„Bouřlivý sex“, „Hledám milence, milenku“ aj. 
39

 

Chat můţe probíhat pouze mezi dvěma uţivateli (tzv. „šeptání“), nebo 

„na zdi“ chatovaní místnosti, kde konverzaci sledují i ostatní. Jak 

taková chatovaní místnost vypadá a kam se můţe komunikace uchýlit, 

demonstruje obrázek v kapitole Cyberstalking. 

BLOG: Na Lide.cz je také další forma, a to „Blog“, jeţ pracuje na 

principu internetového deníčku a je zde prostor pro texty a fotografie, 

opět vkládané uţivatelem, který blog zaloţil. Blog je většinou je 

přístupný všem. Blogy mohou být opět zakládány skrytým uţivatelem a 

slouţit např. k pomluvám, zesměšňování apod. 

DISKUZE: Uţivatelem se můţe stát členem diskuze na různá témata a 

přispívat svými názory, v negativním smyslu rovněţ uráţet, očerňovat a 

napadat ostatní uţivatele. 

SEZNAMKA: Další moţnost seznámení, nabízející podkategorie jako je 

např. „Váţná seznámení“, „Cestujeme za oceán“, „Dopisování a přátelé“ 

aj. Uţivatel s vyplněným profilem napíše inzerát, vloţí fotku a následně 

odepisuje emailem na odpovědi, které mu přicházejí od ostatních 

uţivatelů. Rizikem je opět anonymita, kdy nevíme, jestli se za inzerátem 

opravdu skrývá popisovaný uţivatel. 

Př. „Hledam hezkou holku, aby měla velky prsa hledam holku 15-

17let“ (inzerát napsán 15-letým chlapcem)
40

 

Rizikem je opět anonymita, kdy nemůţeme zjistit, jestli se za 

inzerátem opravdu patnáctiletý chlapec skrývá, nebo chce jen najít 

vhodnou oběť kyberšikany či posléze kybergroomingu, nebo zdali 

tento inzerát nenapsal některý z jeho „kamarádu“ a tento chlapec se 

obětí kyberšikany nestává sám. Jak vidíme, moţností opravdové 

identity uţivatele, skrytého za monitorem počítače, je opravdu mnoho. 
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Facebook 
 

Je v dnešní době známým fenoménem především mezi mladými uţivateli 

internetu. K 17. září 2010 zde bylo přihlášeno 500 milionů aktivních uţivatelů
41

, coţ 

je nesporně obrovské číslo a není proto divu, ţe se dostává do popředí 

nejnavštěvovanějších serverů i u nás v České Republice. 

Facebook je oblíbený zejména pro mnoţství moţností, které nabízí. Po 

zaregistrování, které je opět velmi jednoduché, si kaţdý můţe vytvořit profil, ze 

kterého je moţnost navazovat kontakt s jim vybranými lidmi – „přáteli“. Závisí 

pouze na uţivateli, koho si za své „přátele zvolí a zda jsou to lidé, se kterými se 

setkává v reálném ţivotě, nebo i ti, které pozná pouze přes internet. Největší zdroj 

popularity Facebooku je moţnost kontaktu s reálnými přáteli, členy rodiny nebo 

spoluţáky, přestoţe fyzicky se s nimi nemáte moţnost setkávat a „sdílet“ své ţivoty. 

Na slově „sdílet“, které jsem zde pouţila je zaloţena i myšlenka Facebooku, jehoţ 

slogan zní: „ Facebook vám pomáhá spojit se a sdílet s lidmi ve vašem životě.“
42

 

Stručně řečeno je to moţnost předávat pro vás důleţité informace ostatním, i přesto, 

ţe s nimi momentálně nejste v kontaktu. Cokoli, co vás provází ve vašem reálním 

ţivotě, zahrnuje další osoby. Pokud přijdete z kina a řeknete o zajímavém filmu 

svým kamarádům, podělíte se s nimi o vlastní názor. Pokud pošlete fotky z prvních 

narozenin svého dítěte babičce, bydlící na druhém konci země, sdílíte fotky a 

přeneseně i svoji radost. Pokud domluvíte mezi kolegy v práci víkendový fotbálek, 

sdílíte s nimi zájem o společné sportování. Vše a ještě mnohem více, jde 

prostřednictvím Facebooku mnohem snadněji a rychleji, neţ nám umoţňuje reálný 

ţivot a zřejmě proto je tato sociální síť tolik oblíbená mezi uţivateli – zejména těmi 

mladšími. 

Pro lepší představivost o nejzákladnějších funkcí Facebooku nabízím stručný 

přehled, co všechno je zde uţivatelům dále umoţněno
43

: 

 

Vyplnit svůj profil - Váš profil můţe slouţit jako vaše nástěnka, kterou 

ostatním uţivatelům dáváte moţnost se o vás něco dozvedět. Máte moţnost si určit, 
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kolik toho o sobě řeknete a co si necháte pro sebe. Podrobné informace z vašeho 

profilu se ovšem dozví jen ten, komu to umoţníte – kdo se stane vašim přítelem. 

 

Hledat přátele - Několika způsoby můţete najít všechny ty, které znáte a 

kteří uţ na Facebooku jsou. Ať uţ se jedná o vaše kamarády, členy rodiny, známé, 

sousedy, kolegy z práce, spoluţáky, učitele a vůbec všechny, s kým jste během 

ţivota přišli do styku. 

 

Sdílet svoje fotky, videa nebo texty – Přestoţe je na internetu mnoho sluţeb, 

umoţňující nahrávání fotek nebo videa, v současné době obsahuje Facebook vůbec 

nejvíce fotografií ze všech internetových sluţeb. Nahrávání fotek je velmi 

jednoduché, stejně tak jednoduše můţete k fotkám přidat komentáře nebo „označit“, 

kdo na fotografii je. Stejně tak je to jednoduché s videem nebo texty. 

 

Doporučovat zajímavý odkaz na internetu přátelům – Našli jste zajímavý 

článek nebo vtipné video, a chtěli byste o něm říct ostatním? Pomocí dvou kliknutí 

přidáte tento odkaz do svého profilu na Facebooku a během několika vteřin se o něm 

dozví i všichni vaši přátelé. 

 

Posílat si soukromé zprávy – Ano, všichni máme email, ale posílat zprávy 

můţete jednoduše i přímo ve facebooku. Zprávy pak máte dostupné odkudkoli, 

nehledě na propojení zpráv s dalšími funkcemi Facebooku. 

 

Plánovat a organizovat akce – Facebook vám umoţní velmi jednoduše 

zorganizovat jakýkoli typ akce – narozeninovou party nebo setkání absolventů. 

Vyplníte základní údaje, rozešlete pozvánky a pak jen sledujete, kolik lidí se vám 

přihlásí. Stejně tak se můţete přidat k akcím, které pořádá nebo na které vás pozve 

někdo jiný. Následně je velmi jednoduché umístit na Facebook např. fotky nebo 

videa z příslušné akce. 

 

Organizovat skupiny – Jste fanatickým zastáncem jakéhokoli názoru? 

Zaloţte na Facebooku skupinu a budete sami překvapeni, kolik lidí se společným 

zájmem se najde. Stejně tak můţete sami vyhledávat v jiţ existujících skupinách a 

účastnit se jejich aktivit.  
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Youtube 
 

Je největší internetový server pro sdílení video souborů. Lze se zde 

zaregistrovat zdarma a sdílet videa s ostatními uţivateli. Problémem tohoto serveru 

je fakt, ţe zde neprobíhá ţádná kontrola, lze vloţit jakékoliv video a tyto stránky jsou 

často zneuţívání právě pro šíření kyberšikany. Nejznámější obětí kyberšikany, která 

se rozšířila prostřednictvím youtube byl čtrnáctiletý kanadský student Ghyslain Raza, 

známý na internetu jako Star Wars Kid. Ghyslain natočil sám sebe při předvádění 

bojové scény z Hvězdných válek. Snaţil se napodobit postavu Dartha Maula. 

Spoluţáci mu nahrávku ukradli a pro pobavení ostatních ji zveřejnili na internetu. 

Během několika týdnů nahrávka obletěla celý svět, byla mnohokrát upravována, 

vzniklo mnoţství webů a blogů, na kterých byl chlapec zesměšňován. Ghyslainovi 

fanoušci napsali petici tvůrcům Hvězdných válek, aby byl obsazen do některé z 

epizod. Byl parodován dokonce v seriálu South Park. Ghyslain Raza se psychicky 

zhroutil a musel se dlouhodobě léčit.
44
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4. Kybergrooming  
 

V této části práce se pokusím přiblíţit charakter druhé závaţné hrozby pro 

mladistvé, která se skrývá pod cizím názvem kybergrooming.  

Jak uţ je definováno v první části mé práce (kapitola 1.2), kybergrooming je 

manipulace s vybranou obětí, odehrávající se v kyberprostoru, která má za cíl oběť 

vylákat na reálnou schůzku, a tuto oběť pak sexuálně zneuţít. Internet nabízí 

mladému člověku mnoho hrozeb, ale můj názor je, ţe kybergrooming je forma velmi 

závaţná, a ţe je při ní jedinec ohroţen doslova na ţivotě. I přesto, ţe média o 

případech seznámení na internetu informují v poslední době docela často, výzkumy, 

o které se opírám v první části, dokazují, ţe si mladiství tuto problematiku 

neuvědomují v celkovém rozsahu moţného nebezpečí a ţe aţ 68% dotazovaných dětí 

nemá strach se setkání s lidmi, které poznali prostřednictvím internetu. (graf č. 6) 

Protoţe z výzkumu vyplynulo, ţe ani rodiče nemají vţdy přehled, kdyţ dítě na 

reálnou schůzku s anonymním uţivatelem internetu jde, kladu na toto téma velký 

důraz. Kdyţ budou mít rodiče větší kontrolu, budou s dětmi o tomto problému více 

komunikovat, je pravděpodobná moţnost, ţe k podobným případům známých 

z médií, často končících aţ smrtí, by nemuselo v budoucnu docházet. V této kapitole 

se proto budu věnovat  pouze kybergroomingu, jakoţto druhé nejzávaţnější formě 

internetové kriminality páchané na náctiletých.  

4. 1 Výskyt kybergroomingu 

 

Abychom mohli fenomén kybergroomingu dobře pochopit, je rovněţ důleţité 

specifikovat jeho výskyt a oblasti, kde kybergroomer navazuje se svou obětí prvotní 

vztah. 

 Stejně jako kyberšikana, i kybergrooming je nejčastěji vázán na jiţ výše 

zmiňované praktiky, jako je komunikace na „chatu“, seznamkách, nebo aţ v 56% 

případů pomocí instant messengerů
45

. „Instant messenger je internetová služba, 

umožňující svým uživatelům sledovat, kteří jejich přátelé jsou právě připojeni, a dle 

potřeby jim posílat zprávy, chatovat, přeposílat soubory mezi uživateli a i jinak 
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komunikovat. Hlavní výhodou oproti používání např. e-mailu spočívá v principu 

odesílání a přijímání zpráv v reálném čase. Jinými slovy zpráva je doručena ve velmi 

krátké době od odeslání (většinou v rámci stovek milisekund)“.
46

 Zde patří především 

dnes jiţ velmi známé ICQ, Skype, apod. 

  Druhá nejrozšířenější moţnost seznámení pachatele s obětí jsou „sociální 

sítě“, a to podle Kopeckého asi v 11,4 %.
47

 Nejznámější sociální sítí v ČR je 

momentálně Facebook, o kterém se zmiňuji v předchozí kapitole. Kromě těchto 

jmenovaných moţností však nejsou výjimkou ani inzeráty, které mladým uţivatelům 

nabízejí různé přivýdělky (např. kariéru v modelingu), nebo se vyloţeně soustřeďují 

na dětské portály, zaměřené na volnočasové aktivity, online hry apod. Ne kaţdá oběť 

je však pro kyberútočníka vhodná a proto se podívejme, jaký typ oběti si útočník 

vybírá a následně, jakým způsobem je moţno charakterizovat kyberútočníka. 

  

4. 2 Kdo jsou oběti 

 

Oběťmi kybergoomingu jsou dle mého názoru především náctiletí, trávící 

nejvíce času v online komunikačních prostředích, jako jsou jiţ zmiňovaná ICQ, 

Skype, Chat, sociální sítě apod., kde také navazují virtuální kontakty s ostatními, za 

účelem nalezení nových kamarádů, přátel a někdy i celoţivotních partnerů. Tato 

věková skupina je k manipulaci náchylná rovněţ proto, ţe nemá plně rozvinuté 

sociální dovednosti a dostatek zkušeností. Zejména tato skutečnost je pro 

kyberútočníka klíčová ve výběru oběti. Obecně je také známo, ţe obětí 

kybergroomingu se častěji stávají dívky neţ chlapci, coţ je velmi podobné jako u 

kyberšikany. 

Kopecký profiluje nejčastější typy obětí takto:
48

 

a) děti s nízkou sebeúctou nebo nedostatkem sebedůvěry (lze je snadněji citově či 

fyzicky izolovat),  

b) děti s emocionálními problémy, oběti v nouzi (často hledají náhradu za své 

rodiče a potřebují pomocnou ruku),  
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c) děti naivní a přehnaně důvěřivé (jsou ochotnější zapojit se do online konverzace 

s neznámými lidmi, obtížněji rozpoznávají rizikovou komunikaci),  

d) adolescenti/teenageři (zajímá je lidská sexualita, jsou ochotni o ní hovořit). 

4. 3 Kdo jsou útočníci 

 

Kyberútočníky jsou většinou muţi, ať uţ si za svou oběť vybírají dívky či 

chlapce, a mohou to být lidé s nízkým i vysokým sociálním statutem. Není výjimkou, 

ţe útočníkem se stává rodinný člen nebo známý oběti, která je na něm závislá. Tento 

průběh je velmi podobný s týráním a sexuálním zneuţíváním děti a mladistvých, kdy 

je rovněţ většina pachatelů v příbuzenském vztahu k dítěti. Dle Kopeckého
49

 mezi 

útočníky převaţují osoby, které dosud nebyly trestány, ale někdy se jimi můţe stát 

také člověk, který byl v minulosti za sexuální útoky odsouzen a dochází u něj 

k recidivě. U většiny útočníků byl diagnostikován patologický zájem o děti. 

Domnívám se, ţe útočníkem kybergroomingu můţe být také člověk, který má 

problémy navazovat vztahy v reálném prostředí s dospělými lidmi a tato moţnost 

(výhody kyberprostoru a snazší komunikace s náctiletým) se mu zdá mnohem 

jednodušší a bezpečnější.  

4. 4 Manipulace náctiletého  

 

Proces manipulace prochází čtyřmi fázemi – Příprava kontaktu – kontakt 

s obětí – příprava na osobní schůzku – osobní schůzka
50

 Následný podrobný popis 

manipulace náctiletého představuji zejména proto, aby měl i laický čtenář přesnou 

představu o moţných způsobech nátlaku útočníka na dítě a zejména nelehkému 

vymanění oběti ze závislosti na útočníkovi.  
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Příprava kontaktu 

 

Existuje několik způsobů, jak se útočník můţe připravit. Obvykle si vytvoří 

identitu, z jejíţ pozice pak oslovuje vybranou oběť. Rozhodne se např., ţe si vytvoří 

profil na Lide.cz. Vyplní o sobě smyšlené údaje, jméno, zájmy a vloţí fotografii, 

která je uzpůsobena věku vybrané oběti. Protoţe je pachatel většinou starší neţ oběť, 

je jeho vytvořená identita taková, aby se oběti zalíbila. Tuto identitu pak můţe měnit 

a upravovat, nebo vystupovat i pod několika identitami, které jsou v kontaktu 

s různými uţivateli (oběťmi). Tento způsob však můţe být pro útočníka sloţitější, 

protoţe si musí pamatovat, z jaké identity, které oběti, řekl jaké informace. Můţe se 

taky stát, ţe útočník nevystupuje jako fyzická osoba, ale jako osoba právnická, resp. 

se vydává za firmu, nabízející vytipovaným obětem určitý zisk, prostřednictvím jiţ 

zmiňovaných inzerátů. Je velmi těţké rozlišit, zda – li se jedná o seriozní nabídku 

nebo o útok kybergroomera. Inzerát by mohl vypadat třeba takto: 

„Ahoj všem příznivcům fotbalu-tomu malému zvlášť. Zakládám nový tým Hanspalky 

a sháním hráče. Nemáš jisté místo v sestavě týmu, za který hraješ? Nebo Tě to nebaví 

s tím týmem, kde jsi? Máš málo ambiciózní tým? Nebo jiný důvod pro přestup? Tak 

napiš a určitě se domluvíme, pošli mi telefonní číslo, adresu či email a určitě se Ti 

ozvu. Budeš u zrodu úplně nového tým. Kontaktuj mě co nejrychleji, uzávěrky 

přihlášek jsou do půlky prosince“ 
51

 

 

Kontakt s obětí 

 

V druhé etapě navazuje útočník kontakt s obětí a posléze prohlubuje jejich 

vztah. Toto stádium trvá obvykle delší dobu, většinou dva aţ tři měsíce, ale 

samozřejmě, ţe to záleţí především na oběti, její důvěře a souhlasu k uskutečnění 

první schůzky. Aby útočník vzbudil důvěru u své oběti, pouţívá několik praktik. 

V první řadě se snaţí od oběti získat osobní informace, např. kam chodí do školy, jak 

se jmenuje, co ráda dělá, kam dochází na koníčky apod. Charakteristickým rysem jak 

tohoto docílit je tzv. „zrcadlení“, neboli „mirroring“
52

, kdy se útočník chová 
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v komunikaci jako zrcadlo oběti. Pokud se oběť útočníkovi svěří, ţe ji něco trápí, 

útočník odepíše, ţe má také podobné starosti a oběť chápe. Tímto způsobem 

vzbuzuje útočník ve své oběti sympatie, důvěru a přátelství. Aby byl tento způsob 

vysvětlen lépe, pouţiji jednoduchého příkladu „zrcadlení“: 

 

Trpaslík16: Ahoj, jak se máš? 

Lentilka: Ahoj, nic moc, strašně se nudím 

Trpaslík16: Já se taky nudím ,můžu se nudit s tebou? 

Lentilka: Ale jo, můžeš. 

Trpaslík16: Co škola? Dělo se tam dnes něco zajímavého? 

Lentilka: Ani ne, jen jsem dostala čtyřku z matiky:0( 

Trpaslík16: Tak to mě moc mrzí, ale nic si z toho nedělej, mě matika taky moc nejde. 

Do které třídy chodíš? A na jakou školu? 

Lentilka: Do osmičky. Základka na Orteňáku. Znáš? 

Trpaslík16: No to je náhoda, já jsem na tvoji základku chodil, než jsme se 

přestěhovali. 

Lentilka: Fakt?:0)Tak to určitě znáš našeho matikáře Jarouška, že jo? Dědek 

jeden… 

Trpaslík16: No jasně že znám, v matice mě děsně trápil… 

 

Z příkladu je zřetelné, ţe se mladý člověk dá lehce zmanipulovat od cizího 

člověka k tomu, aby mu uvěřil a aniţ si to uvědomuje, prozrazuje své osobní 

informace bez jakéhokoliv ostychu či předpokladu, ţe by mohly být zneuţity. 

Pachatelé si postupně sbírají informace o oběti a sestavují si tzv. „profil oběti“. 

Informace získávají také pomocí vyhledávačů (jako je např. Google), které si 

porovnávají s tím, co jim oběť sama svěřila. Často vyuţívájí také metody „uplácení“, 

neboli drobných „dárečků“, a to formou dobití kreditu na mobilní telefon, nabídkou 

značkového oblečení či finančních prostředků. Úplatek kybergroomerovi slouţí 

zejména k tomu, aby se o oběti dozvěděl osobní informace, dostal se k fotografiím a 

posléze mohl oběť ovládat. Některé příklady kybergroomingu dokazují, ţe oběť si 

vytvořila závislost na tyto úplatky od útočníka a aby je opět dostala, nechala se 

opakovaně vyuţívat.  

V pokročilejším stádiu vzbuzování důvěry útočník nenápadně začne zavádět 

sexuálně zaměřenou konverzaci, která má postupně sniţovat zábrany oběti o tomto 
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tématu hovořit. Útočník nejprve zavádí nevinou konverzaci na téma sexuality rodičů, 

kamarádů, prvních sexuálních záţitků a posléze nabízí oběti své vlastní fotografie, 

často aţ pornograficky zaměřené, které také očekává od ní. Protoţe oběť tomuto 

svému „příteli“ věří, přestává se stydět a tyto materiály začne posílat také.  

Jako výborný příklad opět uvádím výňatek z chatovací místnosti (obr. č. 2), který 

jsem objevila na stránkách E – bezpečí.
53

 

Objevují se zde dva lidé, jejichţ pravá identita je skryta za přezdívkami 

„Angel“ a „Bf4uonly“ a vzájemně spolu komunikují. V případě tohoto chatu je 

zřejmé, ţe „Angel“ je dvanáctiletá dívka, která se na chatu seznamuje se starším 

uţivatelem pod „nickem“ (přezdívkou) „Bf4uonly“, jeţ vystupuje jako typický 

kybergroomer. Pro lepší orientaci je konverzace vyznačena červenou a zelenou 

barvou, přičemţ červený text svou nevhodností ukazuje, ţe v této fázi by měl být 

uţivatel ignorován ( tedy dívka „Angel“ by měla rozpoznat útok kybergroomera a 

konverzaci ukončit), zatímco zelená barva poukazuje na velmi nevhodný text, který 

by měl být uţivatelkou „Angel“ ohlášen na příslušné bezpečnostní stránky či policii, 

jako „závadný obsah“ (vysvětleno v kapitole 5.). 
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 E – BEZPEČÍ [online]2010.[Cit. 6. 11. 2010] Dostupné z WWW http://cms.e-
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Obr. č. 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pokud útočník od oběti získá tyto choulostivé materiály, má téměř vyhráno. 

Začne jimi oběti vyhroţovat, a pokud se tato oběť snaţí ukončit konverzaci, 

kybergroomer přichází s dalším vydíráním, posíláním zastrašovacích zpráv apod. 

Zastrašování můţe vypadat např. takto: 

„Pokud si se mnou ty svině přestaneš psát, napíšu tvým rodičům dopis, co jsi mi 

poslala za fotografie. Myslíš, že by se jim líbilo, jak se jejich dceruška chová?!“  

Je zřejmé, ţe tento způsob vyhroţování vzbuzuje v oběti strach, který útočník 

vyuţívá k realizaci reálné schůzky. 

 

Příprava na schůzku 

 

Pokud si představíme útočníka, který má fotografie či jiné diskriminující 

informace o oběti, je způsob vylákání na schůzku prováděn pomocí vydírání a 

dalšího zastrašování, které vypadá třeba takto: „Pokud se se mnou nesejdeš, vyvěsím 

ve tvé škole fotografie, které jsi mi poslala a uvidíme, jak se na to budou spolužáci a 

učitelé tvářit!“ Je třeba si uvědomit, ţe toto je jen jeden z mnoha způsobů 
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vyhroţování a vydírání. Kyberútočník můţe k dosaţení svého cíle – čímţ je reálná 

schůzka a následně sexuální zneuţití, vyuţít i nám jiţ známé kyberšikany. Tento 

příklad je jen důkazem toho, jak blízce spolu tyto dva pojmy souvisí a vzájemně se 

mohou prolínat. 

Útočník však na svou oběť nemusí vţdy naléhat nátlakem či vyhroţováním, 

jako to bylo popsáno nyní. Někdy stačí přátelská konverzace, pěkná fotografie jen o 

pár let staršího protějšku v profilu a oběť se na reálnou schůzku nenechá dlouze 

přemlouvat.  

 

Osobní schůzka 

 

Tato etapa je ústředním cílem snah kybergroomera a logickým zakončením 

předcházejících etap. I kdyţ je cílem kyberútočníka oběť sexuálně zneuţít, nemusí se 

toto odehrát ihned na první schůzce. Útočník si můţe chtít ověřit, ţe jím vybraná osoba 

je opravdu tím, za koho se po celou dobu vydávala, nebo zda se nejedná o nasazeného 

agenta, kteří jsou v některých státech běţnými nástroji v boji zneuţívání mladistvých54 

Na schůzce rovněţ můţe útočník prohloubit navázaný vztah s obětí dalším dárkem 

(úplatkem). Oběť tak nabude dojmu, ţe je útočník neškodný a ţe je skutečně tím 

„exkluzivním kamarádem“, za kterého se na internetu vydával. K útoku můţe dojít aţ po 

několika osobních schůzkách. 

Častějším případem však je, ţe jakmile útočník svou oběť vyláká na schůzku, 

zneuţije ji ihned, protoţe čekal několik měsíců, neţ se mu to podařilo. Jak sexuální 

útok tohoto kybergroomera vypadá je asi všem zřejmé, a proto nepokládám za 

důleţité se o něm podrobněji zmiňovat.  

4. 5 Případy Kybergroomingu 

 

V poslední kapitole věnované Kybergroomingu uvedu několik mediálně 

známých příkladů, které jsou jen dokreslením toho, jak nebezpečný Kybergrooming 

opravdu je a ţe v nemalém případě můţe končit velmi tragicky – tedy pohlavním 

zneuţitím či smrtí.  
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 Ph.D, Mgr. KOPECKÝ, K. Kybergrooming: Nebezpečí kyberprostoru. Olomouc 2010. Str. 5 

[Online] [Cit. 24.10.2010] Dostupné na WWW e-bezpeci.cz   
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4. 5. 1 Případy v ČR 

 

Pavel Hovorka (ČR 2005 – 2007) 

Vrátný Pavel Hovorka přes sluţební internet vyhledával mladistvé chlapce ze 

sociálně slabšího prostředí, zjišťoval jejich zájmy a sliboval jim peníze nebo splnění 

jejich přání za to poţadoval jejich nahé fotografie. Pomocí fotografií a prozrazením 

jejich sexuálního zaměření pak chlapce vydíral a nutil k orálnímu či análnímu sexu. 

Svou první oběť získal tak, ţe jí v červenci roku 2005 namluvil, ţe vyhrála soutěţ 

„Dítě VIP“. Odměnou byl pobyt v Praze v jeho vrátnici, kde chlapce původem z 

dětského domova znásilnil. Hovorka vyuţíval k seznamování internetové servery, 

nejdříve chatoval, pak telefonoval, následovalo pozvání oběti k němu do práce. Soud 

uznal Hovorku vinným celkem ze sedmi případů pohlavního zneuţívání, třinácti 

případů vydírání. Navíc také ohroţování výchovy mládeţe a ze svádění k 

pohlavnímu styku. Hovorka byl odsouzen na 8 let vězení.
55

 

 

4. 6. 2 Případy v zahraničí 

 

Peter Chapman (VB 2009) 

Peter Chapman (32 let) byl v březnu 2010 odsouzen k trestu doţivotí. 

Prostřednictvím sociální sítě Facebook se seznámil se 17letou dívkou Ashleigh 

Hallovou, kterou pod falešnou identitou vylákal na osobní schůzku, kde ji znásilnil a 

následně zavraţdil. Třiatřicetiletý deviant Peter Chapman byl za sexuální násilí v 

minulosti uţ jednou trestán. Za znásilnění prostitutek si odseděl sedm let a po 

propuštění měl být pod pravidelným dohledem policie. Od dubna roku 2008 se však 

policii přestal hlásit. Ta po něm vyhlásila celostátní pátrání aţ v září roku 2009, tedy 

měsíc před událostí, která stála ţivot sedmnáctiletou Ashleigh Hall
56

. 

V rámci sociální sítě Facebook si Chapman vytvořil falešný profil (udal jméno Peter 

Cartwright a věk 19 let, nicméně měl vytvořeny i další profily). Pomocí Facebooku 

navázal kontakt se studentkou ošetřovatelství Ashleigh Hallovou, se kterou si po 
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 NOVINKY. Zneužil přesd dvacet chlapců, dostal osm let. [Online] 5.2.2009 [Cit. 6.11.2010] 
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delší komunikaci domluvil schůzku. Tváří v tvář se jí představil jako otec jejího 

virtuálního přítele a na izolovaném místě nedaleko Sedgefieldu ji nejdříve znásilnil a 

pak zardousil. Na Chapmana policie přišla během následujícího dne, kdy jej náhodou 

zastavila v souvislosti s podezřelou registrační značkou jeho auta. Chapman se jim k 

vraţdě dívky přiznal bezděčně, předpokládal, ţe jej policie zatkla za podezření z 

vraţdy. 

Facebookový profil Chapmana obsahoval přes 3000 virtuálních přátel = ţen ve 

věkovém rozpětí 13 – 31 let. Osobní údaje od svých přátel získával také pomocí 

různých facebookových dotazníků, ve kterých se ptal na velmi osobní otázky. Od 

některých dívek rovněţ vylákal citlivé fotografie. 

 

Douglas Lindsell (VB 2003) 

Bývalý pošťák Douglas Lindsell (64) byl v roce 2003 odsouzen na 5 let odnětí 

svobody za sexuální obtěţování několika dívek a za pokus o znásilnění.  

Lindsell se s dívkami seznamoval pomocí internetového chatu, kde tvrdil, ţe je mu 

15 let. Někdy své tvrzení doprovázel také informací, ţe umírá na rakovinu. Dvě 

dívky ve věku 13 a 14 let dokonce přiměl k osobní schůzce. Těm se naštěstí podařilo 

utéct a uniknout znásilnění. Poté jim Lindsell telefonicky vyhroţoval, ţe si je najde a 

znásilní
57

.  

Řadě dívek také zasílal své nahé fotografie (někdy své vlastní, někdy fotografie 

svého syna), na jednu z nich dokonce zapsal i svoji adresu, coţ později vedlo k jeho 

dopadení.  

Lindsell si vedl databázi více neţ 70 dětí, která obsahovala takové detaily, jako jsou 

barva a délka vlasů, barva očí, oblečení, škola, informace o rodině a další intimní 

detaily typu velikost podprsenky a jaké sexuální praktiky se dítěti líbí/nelíbí
58

. 

Prostřednictvím internetu a mobilních telefonů komunikoval s více neţ 73 dívkami 

(54 z Velké Británie, 19 ze zahraničí, mimo jiné např. z Kanady a Nového Zélandu). 

Také si pro tyto účely koupil knihu o slangu teenagerů, aby jeho zprávy byly 

přesvědčivější.  

V komunikaci s dívkami pokračoval i po svém uvěznění. 
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Michael Wheeler (VB 2003) 

Pedofil Michael Wheeler (35, elektroinţenýr) pouţíval k seznamování se s dívkami 

veřejný chat. S jednou ze zneuţitých dívek se seznámil, kdyţ jí bylo 11 let. Postupně 

jí manipuloval, aţ se na něm stala citově závislá. Krátce po jejích 13. narozeninách ji 

začal sexuálně obtěţovat.
59

 

 

Tyto případy jsou jen jedněmi z mnoha, se kterými jsme se v nedávné 

minulosti mohli setkat prostřednictvím médií. Aby se podobná dramata, která 

zaţívají nejen oběti, ale zejména jejich příbuzní a pozůstalí, neopakovala, je potřeba 

tyto informace rozšířit mezi co největší část populace, protoţe jen povědomím ve 

světě a strachem útočníků ze sankce, se dá tomuto ve velké míře předejít. 

 

V jednotlivých kapitolách o kyberšikaně a kybergroomingu jsem se snaţila 

poukázat na nově vzniklý způsob páchání trestné činnosti, která se stále rozvíjí a 

stává se opravdickou hrozbou nejen této generace náctiletých, ale pokud se proti 

těmto jevům nebude bojovat, také generace příští. Vţdy, kdyţ se vyskytne nějaký 

problém, ozývá se ze všech stran, ţe se něco mělo udělat uţ dávno, něco, co by těmto 

tragédiím zabránilo. Předcházení neţádoucím jevům běţně označujeme slovem 

„prevence“ a domnívám se, ţe i v tomto boji by mohla být dosti účinnou zbraní, 

samozřejmě ruku v ruce spolu s novými legislativními úpravami v zákonech, které 

by takovéto chování náleţitě potrestaly.  V následné kapitole se proto budu zabývat 

moţnostmi prevence, zejména ve vztahu k rodičům náctiletých, jakoţto primárnímu 

činiteli nejen ve výchově k nim směřované, ale také v jejich ochraně. 
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5. Prevence jako účinná zbraň proti kyberšikaně a 
kybergroomingu 
 

Informační komunikační technologie nám otevírají dveře do úţasného světa, 

ale jako u všech věcí, které mění styl ţivota a chování lidí, nadšení nad novými 

nabízenými moţnostmi často odsunuje do pozadí právní aspekty ochrany osobnosti a 

vlastní bezpečnosti a bezpečnosti rodinných příslušníků. Ač se kyberšikana a 

kybergrooming stávají problémem téměř celosvětovým, není boj proti nim vůbec 

jednoduchý. I přesto, ţe vznikají organizace zabývající se prevencí těchto 

neţádoucích jevů, domnívám se, ţe základem úspěchu je zejména informovanost 

mladých uţivatelů a také jejich rodičů. Pro děti je práce s internetem a mobilními 

přístroji zcela přirozenou součástí ţivota, ale uţ nikdo jim neřekne, jak nebezpečné 

toto můţe být a zejména jak rizikům předcházet. Nedostatečně informovaní nejsou 

pouze náctiletí, ale také jejich rodiče, kteří vědí o ICT mnohem méně neţ právě 

jejich děti. Nemůţeme se proto divit, ţe prevence směřující k mladým uţivatelům 

z rodinného prostředí je tak nízká či neúčinná.   

V poslední části mé práce se zaměřím na praktické informace, které by měli 

ukázat zejména rodičům, jak mohou preventivně zasáhnout do působení svých dětí 

na internetu, jak je mohou ochránit, případně kam se obrátit o pomoc, zjistí – li, ţe se 

jejich dítě stalo obětí kyberšikany či kybergroomingu.  

5.1 Co můžu jako rodič udělat pro bezpečnost mého dítěte? 

 

Tuto otázku by si měl klást kaţdý, komu na ţivotě a bezpečí jeho dětí záleţí. 

Čteme různé děsivé příběhy v médiích a málokdo si dokáţe přiznat, ţe tato situace se 

můţe stát i jemu. Zavíráme oči před realitou a děláme, ţe nás se to netýká, aţ do 

doby, kdy se obětí stane náš blízký. Abychom se vyhnuli situacím, které se budou 

přímo dotýkat nás, nebo našich blízkých, je potřeba začít co nejdříve těmto situacím 

předcházet. Uţ odmalička rodiče děti nutí, aby si čistily zuby, teple se oblékaly a 

těmito i dalšími zásadami se je snaţí chránit před negativními následky. Jak ukazují 

předcházející kapitoly, jsou pojmy jako kyberšikana a kybergrooming velkou 

hrozbou a je primárně na rodičích, aby své potomky před tímto nebezpečím chránili 
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a zajistili jim tak bezpečné dětství a dospívání, neţ budou mít dostatek ţivotních 

zkušeností k vlastním a samostatným krokům v ţivotě.  

V první řadě je důleţité, ţe čím dříve rodič s prevencí začne, tím lépe. Malé 

dítě se dá mnohem lépe formovat a vychovávat neţ to větší, které si v období 

pubescence často dělá to, co samo uzná za vhodné a rady rodičů jsou pro něj hloupé 

a nepřijatelné. Pokud se v domácnosti spolu s dítětem vyskytuje počítač (coţ je dnes 

téměř běţnou věcí v kaţdé domácnosti), měl by rodič dítěti vytvořit určitá pravidla 

jeho pouţívání. Dohodnout se na určitém čase, kdy bude dítě počítač pouţívat, které 

stránky bude navštěvovat a také poukázat na zcela reálně hrozící nebezpečí, to vše by 

mělo být samozřejmostí. Rodič by měl být schopný orientovat se na stránkách, které 

jeho dítě pouţívá, a pokud to sám nezvládne, měl by se obrátit na organizace, které 

mu toto s tímto mohou pomoci.  

V dítěti bychom měli rozvíjet pocit sebedůvěry, seznámit ho s tím, ţe nikdo 

nemá právo mu jakýmkoliv způsobem ubliţovat, a ţe i v kybernetickém světě platí 

stejné zásady bezpečnosti jako ve světě reálném. Kaţdé dítě ví, ţe si nemá brát nic 

od cizích lidí, nikam s nimi chodit apod. a stejně by to mělo platit i pro komunikaci 

na internetu. Učte a posilujte pozitivní zásady a pravidla, jak by se s ostatními mělo 

jednat s respektem a důstojností. Řekněte dítěti, ţe kyberšikana způsobuje ostatním 

zranění na duši a bolest v reálném světě stejně jako ve světě online.  

Rodiče by měli učit děti vhodnému chování na internetu, seznámit je s pravidly 

pouţívání internetu či mobilního telefonu. Vysvětlit jim, k jakým problémům můţe 

dojít, pokud je moderní technologie zneuţita (např. zničení jejich pověsti, dostání se 

do problémů ve škole nebo s policií). Uvědomte si, ţe vaše dítě můţe být jak oběť, 

tak pachatel. Veďte děti k takovému chování, které bude chránit nejen je, ale také 

ostatní uţivatele. 

Není nic špatného na tom, pokud rodič sleduje aktivity svých dětí na internetu 

a zajímá se o to, k čemu jeho dítě mobilní telefon či internet pouţívá. Můţe to dělat 

neformálně (skrze aktivní spoluúčast a kontrolu online zkušeností jeho dětí) a 

formálně (skrze software). Jaké stránky si prohlíţí, zda pouţívá tzv. sociální sítě, 

veřejné chaty, ICQ, Skype atd., jestli někomu posílá své fotky apod. 

Jednou z nejdůleţitějších věcí je mluvit s dítětem, třeba o tom, co na internetu 

dělají, kde si zakládají svůj profil a jaké informace o sobě sdělují. Při tajném 

sledování svých dětí by měl být kaţdý rodič diskrétní. V opačném případě můţe jeho 

činnost způsobit více škody neţ uţitku, protoţe děti cítí, ţe jejich soukromí je 
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ohroţeno. Mohou pak jít se svým online chováním do naprosté „ilegality“ a budou 

úmyslně pracovat tak, aby před rodičem veškeré své aktivity na internetu skryly. 

Rodič se můţe všemoţně snaţit své dítě ochránit, ale i přesto se do role oběti 

jeho dítě můţe dostat. Nemalým úkolem rodiče je všímavost a rozpoznání varovných 

znaků, ţe se děje něco neobvyklého, ţe se dítě chová při elektronické komunikaci 

zvláštně a ţe podivně reaguje na přítomnost rodiče při pouţívání internetu. Pokud se 

dítě stane odtaţité nebo naopak posedlé internetem, mohlo se stát obětí nebo 

pachatelem kyberšikany. Podle toho, jak dítě zareaguje, kdyţ rodič přijde do 

místnosti, lze také leccos vyčíst. Zvlášť pokud se snaţí „zametat stopy“ – rychle 

zavírá nějakou stránku či program atd. Tady je však potřeba zohlednit věk dítěte, 

protoţe např. u dítěte v pubertě mohou být tyto reakce naprosto normální, vzhledem 

k tomu, ţe vzrůstá jeho potřeba soukromí obecně. 

Sledujte, jak se dítě projevuje např. po přečtení zprávy. Pátrejte po tom, proč 

vypadá po pouţití mobilního telefonu či internetu sklíčeně, proč s vámi odmítá 

komunikovat apod. Vaše pozorovací schopnosti jsou v tomto případě velmi důleţité, 

neboť újma, kterou dítě můţe utrpět, je především psychického rázu. 

Pouţijte „Smlouvu o pouţívání Internetu“ (příloha č. 3), kterou můţete 

přepracovat i na uţívání mobilního telefonu. Dítěti tak bude naprosto jasné, co je 

vhodné a co ne, vzhledem k pouţívání komunikačních technologií. Kultivace a 

udrţování otevřené a upřímné komunikace rodiči zajistí, ţe za ním dítě přijde 

pokaţdé, kdyţ se mu v kyberprostoru stane něco nepříjemného nebo stresujícího. 

Oběti kyberšikany a kybergroomingu (a ostatní, kteří ji sledují) musí s jistotou vědět, 

ţe dospělí, kterým se svěří, budou konat racionálně a s rozvahou a nikoliv, ţe situaci 

ještě zhorší.  

Rodič by měl také vědět, jak dítěti zajistit bezpečné působení na internetu, a 

vysvětlit mu, kde v případě potřeby můţe poţádat o pomoc. Jednou z moţností se 

stává např. funkce „červeného tlačítka“, které zmiňuji níţe (kapitola 5.3) 
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5. 2 Jak poznám, že je mé dítě obětí kyberšikany či 

kybergroomingu a jak mu mohu pomoci? 

Je samozřejmostí, ţe účinná prevence ze strany rodičů, popř. školy a dalších 

formujících sloţek, které výchovně působí na dítě, by jevům jako kyberšikana a 

kybergrooming měly zabránit, ale ne vţdy se toto podaří v plné míře. Okolnosti 

mohou být různé a často je ani ten nejlepší a nejvnímavější rodič neovlivní. Zvláště 

starší dítě je těţké „uhlídat“, protoţe je samozřejmé, ţe s přibývajícím věkem dítěte 

se zmenšuje čas strávený s rodiči a proto je kontrola z jejich strany obtíţnější. I 

přesto však některé organizace věnující se této problematice nabízejí rady, které 

mohou přispět k odhalení projevům dítěte, na kterém jsou kyberšikana či 

kybergrooming páchány.  

Z několika moţností se mi jako nejpřijatelnější jevily rady vytvořené v 

projektu „Minimalizace šikany“, které se sice týkají šikany klasické, ale dle mého 

názoru jsou, co se do projevů týče, téměř totoţné. Důvodem je zejména psychický 

nátlak na dítě, který se v obou typech šikany projevuje prostřednictvím úzkosti, 

psychosomatických potíţí, změnou nálad aj. Také si je potřeba připomenout, ţe 

klasická šikana je často spojena s kyberšikanou a vzájemně se můţe prolínat také 

kybergroomig a kyberšikana. Téměř vţdy se tedy jedná o jednu či více forem 

ubliţování, pokud si u dítěte všimneme některých z těchto projevů. V projektu 

Minimalizace šikany jsou projevy dítěte popisovány takto
60

 

 Za dítětem nepřicházejí domů spoluţáci nebo jiní kamarádi.  

 Dítě nemá kamaráda, s nímţ by trávilo volný čas, s nímţ by si telefonovalo 

apod. 

 Dítě není zváno na návštěvu k jiným dětem. 

 Nechuť jít ráno do školy (zvláště kdyţ dříve mělo dítě školu rádo). 

 Dítě odkládá odchod z domova, případně je na něm moţno při bedlivější 

pozornosti pozorovat strach.  
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 Ztráta chuti k jídlu. 

 Dítě nechodí do školy a ze školy nejkratší cestou, případně střídá různé cesty, 

prosí o dovoz či odvoz autem. 

 Dítě ztrácí zájem o učení a schopnost soustředit se na ně. 

 Dítě bývá doma smutné či apatické nebo se objevují výkyvy nálad, zmínky o 

moţné sebevraţdě.  

 Odmítá svěřit se s tím, co je trápí. 

 Dítě je neobvykle, nečekaně agresivní k sourozencům nebo jiným dětem, 

moţná projevuje i zlobu vůči rodičům. 

 Dítě si stěţuje na neurčité bolesti břicha nebo hlavy, moţná ráno zvrací, snaţí 

se zůstat doma.  

 Dítě tráví nápadně mnoho času u počítače 

 Dítě se chová podivně, vstoupí – li do jeho pokoje rodič, schovává mobilní 

telefon, uzavírá internetové stránky apod.  

Jestliţe rodič získá podezření, ţe by jeho dítě mohlo být obětí, měl by udělat 

všechno proto, aby se aktivita útočníka na jeho dítě okamţitě zastavila. Opět zde 

platí pravidlo, ţe nejlepším pomocníkem je přímá, ale zároveň přátelská komunikace, 

která by v dítěti měla probudit pocit důvěry k rodiči. Jestliţe se dítě se svým 

problémem svěří, je na místě okamţitě začít jednat. Rodič by se měl obrátit na 

policii, která je v této problematice školena a má speciální k dispozici speciální 

pracoviště, které se na internetovou kriminalitu specializují. 

Další moţností jak problém vyřešit je pouţití „ červeného tlačítka“, ktere 

zabezpečuje „Internetová Horká linka“ (Internet Hotline), jedna z organizací bojující 

proti internetové kriminalitě. Tato linka přijímá od uţivatelů hlášení, která se týkají 

nezákonného a nevhodného obsahu na internetu. Obsah těchto hlášení Horká linka 

vyhodnocuje a předává orgánům, které mohou účinně zasáhnout, zejména policii, 

mobilním operátorům, provozovatelům internetových sluţeb a také mezinárodní 

organizaci INHOPE. Horkou linku provozuje CZI, s.r.o. v rámci projektu Národní 

centrum bezpečnějšího internetu s podporou Evropské komise od roku 2009.
61

 

Nezákonný a nevhodný obsah můţete na těchto stránkách ohlásit pomocí 

formuláře nebo e-mailu, nově je moţné vyuţít také „Červeného tlačítka". „Vyškolení 
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pracovníci hlášení vyhodnotí v souladu s platnými předpisy a  zpracované podněty 

předají příslušným orgánům k přijetí nezbytných opatření, která zamezí dalšímu 

šíření tohoto obsahu. V České republice platí, že pouze soud může rozhodnout o 

nelegálnosti nahlášeného obsahu, čili o jeho trestnosti.“
62

  

Horká linka tedy nemůţe, a ani k tomu není určena, odstranit či jinak 

znepřístupnit nahlášený obsah, ale ve velkém procentu případech pomáhá dostihnout 

kyberútočníky, kteří se za těmito projevy schovávají. Na stránkách 

„www.cervenetlacitko.cz“ si kaţdý rodič tento softwar můţe snadno nainstalovat a 

určitě je vhodné vysvětlit dětem, co se závadným obsahem myslí a jak toto tlačítko 

pouţít, objeví – li se takový obsah v komunikaci s dítětem.  

Dalším pomocníkem pro vaše dítě můţe být seznámení s internetovou 

stránkou www.seznamsebezpecne.cz, která rovněţ nabízí moţnost nahlásit závadný 

obsah a to třemi formami – „Chci nahlásit policii“, „Viděl jsem závadný obsah na 

internetu“, „Potřebuji pomoc“. Dítě si můţe samo vybrat, který způsob je pro něj 

v danou chvíli nejvhodnější, a pokud si neví rady, je zde opět rodič, který dítěti 

s tímto problémem můţe pomoci. Na této stránce je rovněţ volně ke shlédnutí 

třicetiminutový film, jehoţ cílem je upozornit na nebezpečí skrytá za nejrůznějšími 

identitami na internetu a naučit řešit situace, do kterých se mohou děti dostat. V 

jednotlivých příbězích jsou ukázány rizika anonymního seznamování, příběh 

Andrey, která byla na schůzce naslepo znásilněna nebo příběh malé Moniky, která si 

dopisovala s pedofilem. Co vše se můţe stát, pokud děti poskytnou své nahé 

fotografie, jaké to je být vydírán a ţe jsou i případy, které končí tragicky, to vše tento 

výborně zpracovaný dokument nabízí.
63

 (příloha č. 4) 

V této poslední kapitole jsem se pokusila o završení celé problematiky 

kyberšikany a kybergroomingu nástinem moţných preventivních opatření, které by 

rodiče mohli „aplikovat“ na své děti za cílem jejich ochrany a bezpečí. Mnohem 

lepší je včas zasáhnout a dítěti pomoci, neţ si pak po zbytek ţivota vyčítat, ţe jsem 

neudělal víc. 
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Závěr 
 

Cílem mé bakalářské práce s názvem Kyberšikana a kybergrooming jako 

hrozba náctiletým je poukázat na kyberšikanu a kybergrooming jakožto hrozbu 

mladým uživatelům, kterou si neuvědomují jak oni sami, tak rovněž jejich 

rodiče a nabídnout možná preventivní opatření, která by mohla zamezit 

případům, kdy se dítě dostane do pozice oběti internetové kriminality. 

I přesto, ţe moje informovanost o internetové kriminalitě byla nemalá, 

samotnou mě překvapilo, jak velkou hrozbu mladým lidem internet přináší. 

V médiích slýcháme o tragických následcích kyberšikany a kybergroomingu, ale 

myslím si, ţe většinová společnost ještě stále není dostatečně vybavena informacemi, 

které jsou potřeba zejména k eliminaci těchto jevů. Stejně tak jako se vyvíjí věda a 

technika, měla by růst i informovanost náctiletých a v nemalé míře jejich rodičů, 

protoţe jen zisk informací a uchopení kyberšikany a kybergroomingu jako celku 

můţe vést k lepšímu řešení těchto problémů.  

Ve své práci mluvím o specifiku internetového prostředí v porovnání 

s prostředím reálným, detailně rozebírám kyberšikanu a kybergrooming a přicházím 

s moţným řešením, kterým by mohla být včasná prevence, zejména ze strany rodičů.  

Domnívám se, ţe cíl mé práce byl převáţně splněn, ale kriticky musím uznat, 

ţe se nabízely i další témata související s touto problematikou, jako je např. právní 

zakotvení kyberšikany a kybergroomingu.  

Během práce a studia pramenu vyvstalo také několik otázek, kterými by bylo 

rovněţ zajímavé se v budoucnu věnovat. Osobně by mě třeba zajímalo, jestli se 

během následujících let bude informovanost společnosti o kyberšikaně a 

kybergroomingu zvyšovat a zda – li se dostane do povědomí lidí v širším rozsahu, 

neţ je tomu nyní.  
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Přílohy 
 

Příloha č. 1 – Internetová stránka Lide.cz 
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Příloha č. 2 – Blog, neboli „internetový deníček“ 
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Příloha č. 3 – Facebook , oblíbená sociální síť uživatelů 
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Příloha č. 4 – Youtube – nejoblíbenější server ke sdílení videí 
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Příloha č. 5 – Smlouva o používání internetu v rodině 

 

 

Smlouva o používání internetu v rodině 
Dítě: 
Chápu, že používání rodinného počítače je výsada, která se řídí následujícími 

pravidly: 

 

1. Budu respektovat soukromí všech, kteří pouţívají tento počítač. Nebudu otevírat, 

přemisťovat nebo mazat soubory, které nejsou moje. 

 

2. Rozumím tomu, ţe máma a táta mohou kdykoli vstoupit na můj účet a podívat se na mé 

soubory. 

 

3. Nebudu nic stahovat, nebo instalovat programy předtím, neţ se zeptám rodičů. 

 

4. Nikdy nebudu prozrazovat na Internetu svá osobní data. Nikdy nebudu prozrazovat své 

příjmení, telefonní číslo, adresu, nebo název školy, kterou navštěvuji – dokonce, ani pokud 

znám osobu, se kterou komunikuji online. Moje přezdívka na počítači bude: 

................................. 

 

5. Rozumím tomu, ţe mohu pouţívat počítač pouze pro rodiči schválené účely. 

 

6. Nikdy nebudu psát nebo posílat na Internetu nic, co bych si nepřál(a), aby rodiče viděli. 

Nebudu mluvit sprostě nebo jakkoli jinak nevhodně. Pokud obdrţím zprávy nebo videa, 

která obsahují hrubé výrazy, okamţitě je přepošlu mámě nebo tátovi. 

 

7. Nikdy nebudu souhlasit s osobní schůzkou s někým, koho „poznám“ na Internetu, aniţ by 

s tím souhlasili rodiče. Nebezpeční lidé mě mohou zkoušet nalákat na schůzku. 

 

8. Kdykoli se budu cítit nepříjemně kvůli nějaké zkušenosti na Internetu, okamţitě to řeknu 

rodičům. 

 

Rozumím tomu, že rodiče mi těmito pravidly chtějí 

pomoct a ne mě trestat. 
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Rodič: 

Chápu, že je mojí zodpovědností chránit svou rodinu a pomáhat jí užít si to nejlepší, co 

Internet nabízí. V tomto smyslu souhlasím s následujícím: 

 

1. Budu naslouchat klidně. Pokud za mnou mé dítě přijde se svými online zkušenostmi, 

slibuji, ţe se nenaštvu, ale udělám to nejlepší pro to, abych svému dítěti pomohl(a) vyřešit 

situaci, do které se dostalo. 

 

2. Budu racionální. Nastavím pro dítě rozumná pravidla a očekávání pro pouţívání Internetu. 

Vyvodím rozumné důsledky při rozhodování o jeho chybách. 

 

3. Budu se svým dítětem zacházet s důstojností. Budu respektovat přátelství, která mé dítě 

naváţe na Internetu, stejně jako respektuji jeho kamarády ze školy apod. 

 

4. Nebudu bezdůvodně narušovat soukromí svého dítěte. Slibuji, ţe nezajdu dále, neţ budu 

potřebovat pro to, abych ochránil(a) bezpečí svého dítěte. Nebudu číst zápisky nebo deníky, 

stejně tak ani nebudu kontrolovat jeho e-maily nebo soubory, pokud k tomu nebudu mít 

závaţný důvod. 

 

5. Nebudu přijímat drastická opatření. Nehledě na to, co se stane, rozumím tomu, ţe Internet 

je důleţitý nástroj pro úspěch mého dítěte ve škole, vztazích nebo v práci, a slibuji, ţe 

Internet zcela nezakáţu. 

 

6. Budu zúčastněný/á. Budu trávit čas se svým dítětem a stanu se kladnou součástí jeho 

online aktivit a přátelství – stejně tak, jako je tomu v ţivotě offline. 

 

Rozumíme výše uvedeným pravidlům a v souladu 

s nimi souhlasíme s používáním počítače. 

Podpis dítěte....................................................... 

Datum.................................................................. 

Podpis rodiče...................................................... 

Datum ................................................................. 
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Příloha č. 6 – Film – Seznamsebezpečně.cz 


